

Scinteia tineretului

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XL

SERIA II

Nr. 11 039

6 PAGINI

50 BANI

LUNI

26 NOIEMBRIE

1984



PARTID UNIT, PARTID PUTERNIC, PARTID BIRUITOR!

Eveniment politic de istorică însemnătate în viața comunistilor, a întregului nostru popor, Congresul al XIII-lea al P.C.R. marchează, prin amplitudinea și înălțimea bilanțului și a responsabilității, prin documentele de cardinală însemnătate pe care le-a adoptat, trecerea la o etapă nouă, superioară, în opera de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism. Desfășurându-și lucrările într-o atmosferă de înflăcărat entuziasm, de strânsă unitate în jurul celui mai iubit fiu al partidului și al țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, marele forum comunist al patriei rămîne înscris cu litere de aur în cronică anilor noștri de glorie prin aceea că a deschis, cu claritate și cetezanță, orizonturi noi în fața muncii și luptei revoluționare a întregului popor, jaloniind direcții esențiale, fundamentale de acțiune în a căror împlinire tinerii generații îl revin un rol și un loc deosebit.

„Să întărim necontenit rolul conducător al partidului, forța politică conducătoare a națiunii noastre socialiste!”

NICOLAE CEAUȘESCU

construcției socialiste este indisolubil legat de gândul și fapta partidului, care, astăzi, mai mult ca oricând se află într-o exemplară, nestrămutată unitate cu voința întregii noastre națiuni. Tinind seama de perspectivele noi ce se deschid în fața activității consistente, creatoare a întregului nostru popor în etapa istorică în care pășim, se poate afirma cu deplină temei că înțirirea și pe mai departe a rolului conducător al partidului în societate, în organizarea și desfășurarea întregii opere de construcție socialiste impune cu forța unei necesități legitime, partidul continuând tot mai mult să se afirme drept centru vital al întregii noastre națiuni. În acest sens capătă o deosebită însemnătate, atât în planul abordării teoretice, cit și în cel al acțiunii concrete, sublinierile ample făcute de tovarășul Nicolae Ceaușescu în

magistrului Raport prezentat Congresului. Arăta în acest sens secretarul general al partidului: „Se poate spune că avem un partid puternic, alii din punct de vedere numeric, al compoziției sociale și naționale, cit și al structurii de vîrstă. Creșterea continuă a rîndurilor sale demonstrează încrederea maselor populare, a întregului popor în Partidul Comunist Român, forța poli-

tică conducătoare a întregii societăți”. În mod normal, avînd în vedere exigențele procesului revoluționar pe care-l parcurge întreaga noastră societate, rolul conducător al partidului capătă dimensiuni și semnificații noi, inedite. În concordanță cu obiectivul fundamental al cincinalului 1986-1990 - continuarea fermă a politicii de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintarea patriei noastre spre comunism - tovarășul Nicolae Ceaușescu a accentuat în mod deosebit faptul că este necesar să se acționeze cu hotărîre pentru desfășurarea în cele mai bune condiții a muncii și vieții tuturor organelor și organizațiilor de partid, pentru ca ele să se afîrme permanent în primele rînduri pentru împlinirea hotărîrilor adoptate de Congresul al XIII-lea al P.C.R., a planului de dezvoltare economică și socială a patriei în cîincinalul viitor și în perspectivă pînă în anul 2000, asigurînd unirea și mobilizarea eforturilor tuturor comunistilor și prin ei a întregului nostru popor la făurirea unei noi civilizații materiale și spirituale pe pămîntul străbun al patriei. În mod deosebit, și pe bună dreptate, s-a scos și cu acest prilej în evidență faptul că afirmarea rolului con-

ducător al partidului în etapa actuală nu reprezintă o lozincă sau o cerință abstractă, că ea se materializează practic în munca de fiecare zi a fiecărei organizații, a fiecărui organism de partid, a fiecărui comunist. Și în acest cadru tovarășul Nicolae Ceaușescu a insistat, și pe bună dreptate, asupra faptului că ei, comunistii, nu au și nu pot avea teluri mai mărețe decît a face totul, a nu precupeți nici un efort pentru împlinirea exemplară a programului partidului, politici interne și externe a partidului și statutului nostru, servind fără preget interesele fundamentale ale poporului, ale țării, cauza socialismului și comunismului. Tocmai pentru de a sarcinile sale, deosebit de importante ce stau în fața partidului în perioada următoare, de la multitudinea de probleme ce își așteaptă o rezolvare științifică, temeinic fundamentată, se impun cu forța unei necesități legitime, obiective, înțirirea spiritului comunist, militant, revoluționar al partidului nostru, afirmarea în întreaga muncă și viață a comunistilor a concepției despre lume și viață, a principiilor socialismului științific, ale eticii și echității socialiste, promovarea a tot ceea ce este mai înaintat în știință și cunoaștere și, în egală măsură, înălțarea a tot ceea ce este vechi și trînzăzător progresul multilateral al societății noastre. Este de la sine înțeles că și în viitor partidul își va întări și perfecționa legătura cu masele, această constituind o exigență permanentă și reprezentînd însoțitorul viu al forței și tinereții sale. Expresia cea mai înaltă, cea mai pilduitoare a deplinei identități de idealuri și aspirații între partid și popor o reprezintă unanimitatea strălucită în care comunistii, întregul nostru popor l-au reinvestit pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, prin voința lor fierbîntă și entuziasmată, în funcția supremă de secretar general al partidului, chezășia cea mai trînzăzătoare a faptului că tot ceea ce am realizat, tot ceea ce vrem să împlătim, stau sub semnul unității de nezdruclinat dintre partid și țară, pe care în mod simbolic și vibrant o rezumăm în cuvintele de gînd și suflet: Partidul - Ceaușescu - România!

SERBAN CIONOF

LA INVITAȚIA PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU Astăzi sosește în țara noastră președintele Republicii Elene, Constantin Karamanlis BUN VENIT PE PĂMÎNTUL ROMÂNIEI!

La invitația președintelui Nicolae Ceaușescu, astăzi sosește într-o vizită oficială în țara noastră președintele Republicii Elene, Constantin Karamanlis.

Constantin Karamanlis s-a născut la 8 martie 1907, în localitatea Proti, din departamentul Serres, în nordul Greciei. A studiat dreptul la Universitatea din Atena și a început să practice avocatura în 1932. În 1935 se consacră activității politice fiind ales deputat din partea Partidului Populist - activitate pe care o continuă, fără întrerupere, timp de aproape cinci decenii. În acest interval a fost ales de 12 ori membru al Parlamentului. În 1946 îi este încredințată prima funcție guvernamentală, devenind ministru al muncii. Va primi ulterior altele portofolii ministeriale: transporturilor, prevederilor sociale, apărării naționale și lucrărilor publice. În anul 1955, Constantin Karamanlis pune bazele unui nou partid politic Uniunea Națională Radicală (E.R.E.) - care va obține majoritatea în alegerile parlamentare desfășurate în anul următor. El a constituit șase cabinete alcătuite numai din miniștri reprezentînd propriul partid (patru perioade: 1956-1963 și două în intervalul 1974-1980), precum și un guvern de uniune națională. La sfîrșitul anului 1963 demisionează de la conducerea Partidului E.R.E., renunțînd la viața politică și părăsește Grecia, stabilindu-se la Paris.



În timpul vizitei sale la Atena din 1982: „Ne bucurăm să constatăm, domnule președinte, că, în cadrul vizitelor reciproce, al întîlnirilor și convorbirilor purtate împreună la Atena și București, am stabilit relații personale prietenești, sincere și trînzăzătoare, care au avut și au un rol important în dezvoltarea colaborării și concilierii româno-elene. În spiritul și pe baza înțelegerilor convenite cu aceste prilejuri, s-au intensificat contactele politice, au sporit schimburile comerciale, s-a extins cooperarea economică, tehnico-științifică și culturală”.

După înlăturarea regimului militar, Constantin Karamanlis este rechemat în țară în iulie 1974, pentru a forma un guvern de uniune națională, căruia îi revine sarcina pregătirii alegerilor generale. Este fondatorul formațiunii politice Noua Democrație, care va câștiga majoritatea în alegerile parlamentare din noiembrie 1974 și noiembrie 1977. Ca urmare, este desemnat prim-ministru, funcție pe care o deține pînă la alegerile prezidențiale din mai 1980. În cadrul acestui scrutin, Constantin Karamanlis este ales de parlamentul grec în înalta funcție de președinte al Republicii Elene, pentru un mandat de cinci ani. Vizita în România a președintelui Constantin Karamanlis constituie mărturia bunelor relații dintre cele două țări și poartă însemnătate pe veci tradiției de înțelegere, prietenie și colaborare. Conviețuind în același spațiu geografic, avînd interese comune, românii și grecii s-au cunoscut și au colaborat pasnic, s-au ajutat în lupta pentru libertate și independență și suveranitate națională, pentru progres și prosperitate. Aceste le-

gături cu adînci rădăcini în trecut istoric au creat o bază trînzăzătoare pentru sentimente de stimă și respect reciproc. O însemnătate determinantă pentru extinderea și aprofundarea raporturilor prietenești și de colaborare româno-elene au avut întîlnirile și convorbirile la nivel înalt prilejuate de vizitele oficiale efectuate de președintele Nicolae Ceaușescu în Grecia, în martie 1976 și în mai 1982, și de Constantin Karamanlis în țara noastră, în mai 1975 și în martie 1979 - în calitate de prim-ministru - și în septembrie 1980 - în calitate de președinte al Greciei. Desfășurate sub semnul stimei, încrederii și cordialității, convorbirile dintre președintele Nicolae Ceaușescu și Constantin Karamanlis au evidențiat progresele însemnate înregistrate în dezvoltarea relațiilor dintre cele două țări, au dat expresie voinței comune de a lărgi și aprofunda concurența dintre ele, conferind legăturilor reciproce valoarea unui exemplu de colaborare între țări cu sisteme social-economice diferite, corespunzător intereselor celor două popoare, cerințelor majore ale destinderii și păcii în Balcani, în Europa și în lume. Comunicările și înțelegerile convenite cu aceste prilejuri au evidențiat convergența pozițiilor celor două țări cu privire la necesitatea și importanța stabilizării unui climat de încredere între toate statele din regiune, fără deosebire de orînduire socială. Avînd la bază principiile egalității în drepturi, independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, avantajului reciproc, nerecuză-

rii la forță și la amenințarea cu forța, relațiile dintre România și Grecia cunosc o permanentă dezvoltare în diferite domenii și constituie o contribuție importantă la stabilirea unui climat de pace, securitate, bună vecinătate, înțelegere și colaborare în Balcani, pe plan european și internațional. Referindu-se la cursul contînuu ascendent al raporturilor pe multiple planuri dintre România și Grecia, președintele NICOLAE CEAUȘESCU sublinia în timpul vizitei sale la Atena din 1982: „Ne bucurăm să constatăm, domnule președinte, că, în cadrul vizitelor reciproce, al întîlnirilor și convorbirilor purtate împreună la Atena și București, am stabilit relații personale prietenești, sincere și trînzăzătoare, care au avut și au un rol important în dezvoltarea colaborării și concilierii româno-elene. În spiritul și pe baza înțelegerilor convenite cu aceste prilejuri, s-au intensificat contactele politice, au sporit schimburile comerciale, s-a extins cooperarea economică, tehnico-științifică și culturală”. La rîndul său, președintele CONSTANTIN KARAMANLIS aprecia cu același prilej: „Prezența întîlnirilor dintre noi exprimă gradul de apropiere înregistrat în ultimii ani în relațiile noastre. Într-o epocă în care neîncetarea provocărilor serioase probleme în lume și alimentează divergențele cronice, noi urmăm drumul colaborării, cu spirit de încredere reciprocă și de bunăvoință. Iar această colaborare bilaterală se conturează în cadrul unei mai largi colaborări în zona balcanică. La crearea acestui climat au contribuit și contactele personale dintre conducătorii din regiunea noastră și, în special, ale noastre, care s-au transformat într-o prietenie sinceră și rodnică”. Vizita pe care președintele Republicii Elene o va întreprinde, începînd de astăzi, în țara noastră, reprezintă un eveniment politic major în cronică raporturilor tradiționale de prietenie dintre cele două popoare. Avînd convergența că noul dialog la nivel înalt româno-elene va deschide perspective și mai largi colaborării bilaterale și concilierii pe arena internațională dintre ambele țări, poporul nostru adresează înaltului oaspete din Grecia prietenă urarea călduroasă de „Bun venit pe pămîntul României!”.

Primită cu neînmurțită bucurie și înaltă mîndrie patriotică, realegerea tovarășului Nicolae Ceaușescu în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român mobilizează energiile întregului nostru popor, înflăcărează conștiințele tuturor cetățenilor patriei, ferm hotărîți să traducă neabătut în viață orientările și direcțiile cuprinse în istoricele documente ale Congresului al XIII-lea

Prin telegramele și mesajele adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu, oamenii muncii de pe tot cuprînsul țării își exprimă sentimentele de profundă satisfacție și înaltă mîndrie patriotică pentru realegerea sa în funcția de secretar general al partidului.

IN PAGINA A V-A

REZOLUȚIA Congresului al XIII-lea al Partidului Comunist Român

Congresul al XIII-lea al Partidului Comunist Român - eveniment de însemnătate istorică în viața partidului și poporului nostru - întrunit la București în zilele de 19-22 noiembrie 1984, a dezbătut și analizat, într-o atmosferă de profundă principialitate, cu înalți spirite de răspundere și puternică încredere în viitor, activitatea desfășurată de Comitetul Central, de organele și organizațiile de partid, de întregul popor pentru împlinirea hotărîrilor Congresului al XII-lea și ale Conferinței Naționale din decembrie 1982, a stabilit și a adoptat, în unanimitate, Directivele cu privire la dezvoltarea economică și socială a României în cîincinalul 1986-1990 și orientările de perspectivă pînă în anul 2000. Dînd glas voinței nestrămutate a tuturor comunistilor, exprimată în adunările generale și conferințele de partid, sentimentelor de dragoste neînmurțită și profundă stimă ale întregului popor, Congresul al XIII-lea a reales - într-o impresiune unanimă - în funcția supremă de secretar general al Partidului Comunist Român pe tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU - cel mai iubit fiu al națiunii noastre, conducător încercat al partidului și poporului român, personalitate de înalt prestigiu și autoritate a vieții politice contemporane. Strălucit militant revoluționar și patriot înflăcărat, care și-a dedicat, cu eroism și pilduitoare dăruire, întreaga viață și activitate împlinirii idealurilor supreme de libertate și independență ale națiunii noastre, triumful revoluției socialiste, înfloririi necontenite a patriei, colaborării și păcii în lume, tovarășul Nicolae Ceaușescu a adus o contribuție hotărîtoare la fundamentarea Programului partidului, la elaborarea și împlinirea neabătută a politicii interne și externe a partidului și statutului, la edificarea societății socialiste multilaterale dezvoltate, la afirmarea puternică a prestigiului internațional al României, constituind pentru toți comunistii, pentru toți oamenii muncii un exemplu însușitor de a acționa cu și mai mare energie și cetezanță revoluționară în slujba cauzei nobile a ridicării țării noastre pe noi trepte de progres și civilizație. Congresul își exprimă convingerea că reinvestirea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în funcția supremă de secretar general al partidului - act politic de importanță fundamen-

tală, în deplină concordanță cu interesele vitale ale națiunii noastre socialiste, ale clasei muncitoare, ale întregului popor - constituie cea mai sigură garanție că istoricele hotărîri adoptate de forumul comunistilor vor fi îndeplinite exemplar, că poporul român, strîns unit în jurul partidului, al secretarului său general, va împlini neabătut programele de dezvoltare economică și socială a patriei, asigurînd înaintarea continuă a României spre telurile înalte ale socialismului și comunismului. I. Congresul dă o înaltă apreciere și aprobă în unanimitate Raportul Comitetului Central cu privire la activitatea Partidului Comunist Român în perioada dintre Congresul al XII-lea și Congresul al XIII-lea și activitatea de viitor a partidului în vederea împlinirii obiectivelor dezvoltării economice și sociale în cîincinalul 1986-1990 și, în perspectivă, pînă în anul 2000, a României, prezentat de secretarul general al partidului, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU. Document programatic de excepțională valoare teoretică și practică, Raportul face o analiză profundă, multilaterală a realităților economice și sociale din patria noastră, a realizărilor obținute în actualul cîincinal, a activității organizatorice, politice și ideologice a partidului, a întregii vieți internaționale, a tendințelor de dezvoltare a lumii contemporane. Raportul generalizează experiența partidului și poporului nostru în construcția socialismului, formulează teze teoretice noi privitoare la fenomenele economice și politice actuale și la soluțiile revoluționare pe care le impune, la stadiul istoric în care se găsește procesul edificării noii societăți în România. Raportul fundamentează cu clarviziune, în mod științific, direcțiile principale spre care trebuie concentrate prioritățile, în cîincinalul 1986-1990 și în deceniul următor, eforturile partidului, ale întregului popor, pentru împlinirea în viață a obiectivelor celei de-a treia etape de realizare a Programului partidului. Congresul hotărîște ca Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu să devină programul de muncă și de luptă al partidului, al întregului popor, să stea la baza activității viitoare a tu-

turor organelor și organizațiilor de partid pentru unirea și mobilizarea tuturor oamenilor muncii în opera de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pentru ridicarea țării pe noi culmi de progres și civilizație, pentru înaintarea fermă a României spre comunism. 2. Desfășurate în anul jubiliar al celei de-a 40-a aniversări a revoluției de eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperialistă, lucrările Congresului au evidențiat amplitudinea și profundeza schimbărilor revoluționare ce au avut loc în economia națională și structura socială, în gîndirea și modul de existență al oamenilor, în întreaga fizionomie a societății românești. Într-o perioadă istoricește scurtă, România s-a transformat într-o țară industrial-agrară, cu o industrie puternică, modernă și o agricultură socialistă în plină dezvoltare. Creșterea impetuoasă a forțelor de producție, făurirea noilor relații de producție și sociale au dus la transformarea revoluționară a structurii de clasă. Totodată, s-au produs schimbări fundamentale în nivelul de cultură și conștiință al întregului nostru popor. Învățămîntul, știința și cultura au cunoscut o amplă dezvoltare, avînd un rol tot mai însemnat în transformarea revoluționară a patriei noastre. S-a ridicat continuu gradul de civilizație materială și spirituală al poporului. În toată această perioadă România s-a afirmat tot mai puternic, prin politica sa internațională ca un factor activ în lupta pentru colaborare, dezarmare și pace, pentru o lume mai dreaptă și mai bună. 3. În ansamblul grandioasei opere de edificare a noii orînduiri se detașează cu deosebită strălucire marile împliniri din perioada inaugurată de Congresul al IX-lea al partidului, legăte indestructibil de activitatea prodigioasă, desfășurată cu clarviziune și profund spirit creator, cu pasiune revoluționară și fierbînt patriotism de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al partidului, președintele Republicii, ctitorul României moderne, eroul național, care slujește cu neînmurțit devotament interesele supreme ale întregului popor și sub a cărui conducere înțeleaptă poporul român a obținut în ultimele două decenii - perioadă intrată definitiv în conștiința națiunii noastre

drept „Epoca Ceaușescu” - cele mai bogate realizări din întreaga sa istorie. 4. Congresul apreciază activitatea plină de abnegație și răspundere desfășurată de clasa muncitoare, țărănimea, intelectualitatea, de întregul popor, sub conducerea partidului, pentru împlinirea obiectivelor stabilite de Congresul al XII-lea și Conferința Națională ale partidului, a prevederilor celei de-al 7-lea cîincinal, a obiectivelor privind trecerea României la o nouă etapă de dezvoltare economică și socială și realizarea unei noi calități a muncii și vieții. Congresul a dat o înaltă apreciere politicii judicioase a partidului de întărire și modernizare a bazei tehnico-materiale a societății prin alocarea pentru investiții în funcția de producție și în ajutorul cărora vor fi puse în funcțiune în actualul cîincinal peste 1.850 noi capacități de producție și în 1985 România va dispune de fonduri fixe de 2.860 miliarde lei. O realizare de cea mai mare importanță, care demonstrează forța economiei noastre naționale și, totodată, uriașă capacitate creatoare a poporului român, o constituie darea în folosință, în acest an, a Canalului Dunăre - Marea Neagră. Ca rezultat al realizărilor obținute în dezvoltarea susținută a potențialului nostru economic, produsul social va fi, în 1985, cu 25 la sută mai mare decît în 1980, realizîndu-se o creștere medie anuală de circa 5 la sută; venitul național sporește într-un ritm de peste 7 la sută. S-au creat, astfel, condiții pentru împlinirea politicii partidului de ridicare a nivelului de trai, de îmbunătățire a calității vieții întregului popor - expresie vigorosă a forței economice a patriei noastre, a superiorității orînduirii socialiste. Congresul apreciază că marile împliniri dobîndite în această perioadă atestă încă o dată, cu putere justă politică, partidului nostru comunist, care se călăuzește ferm după concepția revoluționară materialist-dialectică și istorică și aplică în mod creator adevărurile generale valabile la condițiile concrete din România. Faptele, realitățile demonstrează că partidul își îndeplinește cu cinste înalta misiune istorică de a conduce poporul român pe calea socialismului și comunismului, a bunăstării și fericirii, a independenței și suveranității naționale. Congresul își exprimă convingerea că eroica

noastră clasă muncitoare, țărănimea, intelectualitatea vor acționa cu toată energia și hotărîrea pentru îndeplinirea obiectivelor prevăzute pentru actualul cîincinal, ceea ce va asigura mersul neabătut înaintea al României socialiste pe calea dezvoltării și modernizării forței sale economice, a creșterii avuției naționale și a bunăstării întregului popor. II. 1. Congresul al XIII-lea al partidului - care a stabilit sarcinile și obiectivele trecerii la cea de-a treia etapă a realizării Programului partidului - aprobă în unanimitate Directivele cu privire la dezvoltarea economică și socială a României în cîincinalul 1986-1990 și orientările de perspectivă pînă în anul 2000, elaborate cu contribuția directă și hotărîtoare a tovarășului Nicolae Ceaușescu. Prin obiectivele și orientările pe care le stabilește, Directivele constituie un grandios și însușitor program de muncă și de luptă al întregii națiuni pentru progresul necontenit al patriei pe drumul socialismului multilateral dezvoltat, pentru creșterea bunăstării materiale și spirituale a întregului popor. 2. Congresul stabilește ca obiectiv fundamental al planului cîincinal 1986-1990 continuarea fermă a politicii de făurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism. În vederea realizării acestui obiectiv, o atenție deosebită se va acorda dezvoltării forțelor de producție, precum și perfecționării relațiilor de producție și sociale pe o bază nouă, continuîndu-se cu fermitate procesul de transformare revoluționară a societății. 3. Congresul își însușește pe deplin aprecierea din Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu, potrivit căreia în cîincinalul viitor va trebui accentuată dezvoltarea intensivă a tuturor ramurilor industriale și asigurat un echilibru mai bun între diferite sectoare. În acest cadru, se va situa în continuare, pe primul plan, lărgirea bazei energetice și de materii prime - condiție hotărîtoare pentru dezvoltarea dinamică a întregii economii naționale - se va accentua procesul de modernizare a structurii producției industriale, prin creșterea cu prioritate a ramurilor de înaltă tehnicitate, care valorifică superior

(Continuare în pag. a 11-a)

REZOLUȚIA CONGRESULUI AL XIII-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

(Urmare din pag. 1)

materiale prime, resursele energetice și munca socială și asigură promovarea largă a progresului tehnic, o competitivitate ridicată a produselor românești pe piețele externe.

Dezvoltarea industriei în cincinalul viitor trebuie să se realizeze în moduri moderne, în folosirea de muncă și a structurilor producției, ridicarea nivelului tehnic și calitatii al acestora, introducerea continuă și generalizată rapidă a tehnologiilor avansate, extinderea mecanismilor, automatizării și robotizării. Se va ajunge astfel, în 1990, la un nivel general al producției industriale românești, precum și al calitatii și tehnicii acestei ramuri, comparabil cu cel din țările dezvoltate din punct de vedere economic.

4. **Congresul stabilește** că în agricultură — a doua ramură de bază a economiei naționale — obiectivul fundamental îl constituie înfăptuirea noului revoluționar agrar, care presupune transformarea generală a felului de muncă, de viață și de gândire al țărănilor noastre cooperatiste, realizarea unei producții agricole care să satisfacă din plin necesitățile de consum ale întregului popor, precum și alte cerințe ale dezvoltării economiei naționale.

Congresul dă o înaltă apreciere și aprobă orientările cuprinse în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu privind buna sistematizare și organizare a teritoriului în vederea folosirii corespunzătoare a întregii suprafețe agricole, realizarea neabătută a programului de irigații și îmbunătățiri funciare, de creștere a potențialului productiv al pământului, extinderea chimizării și mecanizării completă a lucrărilor agricole, aplicarea largă a cuceririlor științifice agrozootehnice, asigurându-se astfel condițiile pentru dezvoltarea unei agriculturi intensive, de înaltă productivitate și eficiență, bazată pe baze moderne, industriale.

Congresul apreciază că sporirea producției de cereale va continua să constituie un obiectiv important al cincinalului viitor în agricultură, subliniind că producțiile-record obținute în 1984 de unitățile agricole frunzase demonstrează că există condiții pentru obținerea de recolte bogate pe mari suprafețe de terenuri. Este necesar, totodată, să se asigure o creștere puternică a producției de plante tehnice și legume, să se dezvolte și să se modernizeze sectorul viticol. O atenție deosebită trebuie să se acorde creșterii efectivelor de animale, sporirii producției animale, de carne, lapte, lână, ouă.

5. **Congresul își însușește** pe deplin orientarea prevăzută în Raport cu privire la repartizarea judicioasă a veniului național pentru fondul de acumulare și fondul de consum, corespunzător obiectivelor și sarcinilor noi etape de dezvoltare a societății noastre. Asigurarea unei rate optime a acumulării — opțiune politică și socială fundamentală, de mare responsabilitate pentru destinele națiunii — își găsește materializarea în realizarea unui amplu volum de investiții, ca o condiție esențială pentru dezvoltarea puternică și modernizarea forțelor de producție, a bazei tehnico-materiale a societății noastre, pentru creșterea continuă a puterii economice a țării, a veniului național, și ridicarea, pe această temelie trinită, a gradului de civilizație și bunăstare al întregului popor.

Congresul stabilește ca majoritatea fondurilor de investiții să fie orientate spre lărgirea bazei energetice și de materii prime, spre realizarea programului de dezvoltare intensivă, de modernizare și ridicare a nivelului tehnic al industriei, a programului de irigații și îmbunătățiri funciare, precum și a celui de mecanizare a agriculturii, transporturilor și altor sectoare de activitate. În viitor nu se va mai pune problema dezvoltării extensive a capacităților de producție, accentul va cădea pe modernizarea și ridicarea nivelului tehnic al capacităților existente, pe folosirea lor deplină. **Congresul cere** ca factorii cu atribuții și răspunderi în domeniul investițiilor să ia toate măsurile pentru extinderea industrializării lucrărilor pe șantier, promovarea tehnologiilor de execuție de mare randament, tipizarea construcțiilor în toate sectoarele, în vederea reducerii duratei de realizare a obiectivelor.

6. **Congresul dă o înaltă apreciere și aprobă** pe deplin orientarea din Raport și Directive cu privire la rolul de importanță deosebită pe care îl au cercetarea științifică, introducerea rapidă și cu fermitate în producție a noilor cuceriri ale științei și tehnicii în realizarea obiectivelor dezvoltării economice-sociale a României în cincinalul viitor și pe termen lung.

Potrivit prevederilor Programului de cercetare științifică, dezvoltare tehnologică și introducere a progresului tehnic pe perioada 1986-1990, elaborat sub conducerea directă a tovarășei academiene doctor inginer Elena Ceaușescu — activitatea de cercetare va trebui să aducă o contribuție deosebită la dezvoltarea bazei energetice și de materii prime a țării, să asigure creșterea substanțială a nivelului tehnic și calitatii al produselor, îmbunătățirea structurii producției, sporirea gradului de competitivitate a produselor românești. Un rol hotărâtor revine cercetării științifice în promovarea unor tehnologii cu consumuri materiale și energetice reduse, ridicarea mai accentuată a productivității muncii, creșterea gradului de valorificare a materiilor prime, materialelor, energiei și combustibilului, a tuturor resurselor.

Cercetarea științifică trebuie să realizeze noi materiale și noi sortimente superioare de metale, mase plastice, fibre și alte produse diverse, materiale electronice noi și altele. În agricultură cercetarea științifică va fi orientată în direcția valorificării fondului funciar, realizării de noi soiuri de hibrizi și plante agricole și horticoale, ameliorării genetice a speciilor de animale, în vederea obținerii unor producții agricole, vegetale și animale, ridicate.

Congresul hotărăște că, odată cu intensificarea cercetărilor aplicative și a dezvoltării tehnologice, să fie amplificate cercetările fundamentale în domeniul matematicii, fizicii, chimiei, biologiei, medicinei și în alte domenii. **Congresul apreciază** că în întreaga activitate științifică trebuie să se manifeste cu putere spiritul revoluționar în abordarea marilor probleme ale dezvoltării noastre economice și sociale, să se acționeze permanent pentru descoperirea a noi și noi taine ale naturii și universului, pentru îmbogățirea cu noi realizări a tezaurului cunoașterii științifice universale.

7. **Congresul aprobă** prevederile din Directive cu privire la asigurarea personalului muncitor în raport cu dezvoltarea fiecărei ramuri. În acest cadru, o deosebită atenție trebuie să se acorde formării forței de muncă pentru sectoarele minier și petrolifer, precum și îmbunătățirii pregătirii oamenilor muncii din agricultură. **Congresul apreciază** că este necesar să se perfecționeze și să se ridice continuu nivelul general al învățământului de toate gradele, asigurându-se pentru toate sectoarele de activitate cadre bine pregătite, cu înalte cunoștințe profesionale, tehnice și științifice.

8. **Congresul adoptă** orientările cuprinse în Raport și în Directive cu privire la participarea tot mai activă a României la circuitul mondial de valori materiale, la diviziunea internațională a muncii. România va acționa cu toată hotărârea pentru înfăptuirea înțelegerii privind perfecționarea activității C.A.E.R., dezvoltarea schimburilor economice și a cooperării în producție, va participa activ la coordonarea planurilor, la specializarea în producție și la activitatea de cercetare științifică și tehnică comună, astfel

încât C.A.E.R.-ul să aibă un rol tot mai important în dezvoltarea economică-socială a țărilor membre, în edificarea socialismului și comunismului, în ridicarea bunăstării popoarelor noastre. Totodată, vor fi extinse schimburile economice și cooperarea în producție cu toate țările socialiste. În același timp, România va acționa pentru lărgirea în continuare a relațiilor economice cu țările în curs de dezvoltare, precum și cu țările capitaliste dezvoltate.

În cadrul relațiilor economice internaționale, România va pune accentul pe dezvoltarea cooperării în producție, va acorda o atenție deosebită încheierii de acorduri de lungă durată, care să dea o perspectivă sigură colaborării economice și cooperării în producție cu celelalte țări, va promova cu hotărâre sistemul de comenzi-pensare, asigurând astfel condițiile extinderii mai puternice a schimburilor economice cu diferite state.

Congresul dă o înaltă apreciere și își exprimă deplina aprobare față de obiectivul prioritar al activității de comerț exterior, formulat în Raport de secretarul general al partidului, privind creșterea mai accentuată a exportului, realizarea unei balanțe comerciale și de plăți active, care să permită lichidarea completă a datoriei externe în primii ani ai cincinalului viitor, consolidarea rezervelor valutare ale statului.

9. **Congresul acordă** cea mai mare importanță perfecționării și funcționării în cele mai bune condiții a noului mecanism economic-financiar, care trebuie să funcționeze în mod unitar proprietății socialiste, modul de producție socialist cu o largă inițiativă și interesare materială a oamenilor muncii.

Congresul subliniază certitudinea de a se acționa cu toată fermitatea pentru apărarea întregii activități economice-sociale pe principiul autocunducerii și autogestunii etice, ca fiecare unitate să aibă creșterea și dezvoltarea economică și a rentabilității. În acest cadru, un accent deosebit trebuie să se pună pe recuperarea capacităților de producție și, în primul rând, pe eliminarea consumurilor materiale și energetice pe unitatea de produs, pe creșterea mai puternică a productivității muncii, pe ridicarea nivelului tehnic și calitatii al produselor, pe valorificarea superioară a materiilor prime, combustibililor și energiei — factori primordiali ai sporirii eficienței economice în toate ramurile și sectoarele de activitate.

Congresul cere ministerelor, centralelor și unităților economice să ia toate măsurile pentru aplicarea și generalizarea fermă a principiilor noului sistem de retribuție, în acord global, pentru legarea strânsă a veniurilor fiecărui om al muncii de rezultatele concrete obținute în producție. Îndeplinirea riguroasă a tuturor sarcinilor de plan, gospodăria cu maximă eficiență a fondurilor materiale și financiare încredințate de societate fiecărei unități economice reprezintă condiții esențiale ale creșterii veniurilor în sistemul acordului global. Totodată, **Congresul își exprimă** convingerea că măsurile luate pentru perfecționarea sistematică de acordare a creșterii câștigurilor economice, pentru stimularea creșterii suplimentare, față de plan, a productivității muncii, a exportului și beneficiilor, vor contribui puternic la realizarea din întregime a creșterii veniurilor unităților economice și la fapta de a avea, a părții variabile de venituri materialele muncii din fondul de beneficii.

10. **Congresul își însușește** pe deplin aprecierile din Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu referitoare la rolul deosebit de important al comunității și dezvoltării în construirea și dezvoltarea societății de stat și cooperatiste, ca bază trinită a înălțării economice și comunismului. Această formă de pregătire asupra mijloacelor de producție constituie una din legăturile obiective fundamentale și determinante, în raport cu alte legi economice obiective. Pornind de la profețiile comuniste, un rol de mare însemnătate îl are repartizarea produsului social și a veniului național pe principii socialiste, de echitate și dreptate socială, în raport cu munca desfășurată.

11. **Congresul dă seama și aprobă** Programul-directivă de creștere a nivelului de trai și de ridicare continuă a standardului de viață pe perioada 1986-1990, document care sintetizează grila permanentă a participării noastre pentru bunăstarea materială și spirituală a poporului. **Congresul însărcinează** Comitetul Central să ia toate măsurile pentru a asigura menținerea nivelului de trai ridicat și ridicarea lui în continuare, pe măsura creșterii producției materiale, a productivității muncii și eficienței economice, a veniului național și sporirea volumului produselor de consum vindute populației, stabilitatea prețurilor cu acțiunile și a tarifelor pentru servicii în limitele planificate; realizarea programului constructiv de locuințe, generalizarea treptată în întreaga economie a sâptămânii de lucru de 44 ore îmbunătățite în continuare a sistemului de ocrotire a sănătății, a condițiilor de muncă și odihnă ale oamenilor muncii.

12. **Congresul a dezbătut și aprobat** orientările de perspectivă ale dezvoltării economice-sociale a României în perioada 1991-2000, elaborate pe baza concepției revoluționare, științifice și humaniste a tovarășului Nicolae Ceaușescu. În ultimul deceniu al secolului al XX-lea, prin promovarea largă a celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, va continua procesul revoluționar de dezvoltare, dezvoltare și modernizare a bazei tehnico-materiale a societății socialiste multilaterale dezvoltate, pentru trecerea la societatea comunistă. Va crește substanțial producția industrială și agricolă, se va dezvolta puternic baza energetică și de materii prime, se va accentua și mai mult rolul științei și tehnologiei moderne în dezvoltarea economică-socială a patriei. Se vor intensifica și în mai mare măsură laturile calitative, de eficiență, ale activității în toate domeniile vieții economice și sociale. Se va perfecționa în continuare învățământul și se va ridica gradul de pregătire profesională și tehnică, nivelul general de cultură și de cunoștințe al populației. Vor crește substanțial avuția societății, veniul național și, pe această bază, se va ridica gradul general de civilizație materială și spirituală, calitatea vieții întregului popor.

Pe baza dezvoltării puternice a forțelor de producție, în această perioadă se vor perfecționa relațiile de producție și sociale. Vor dispărea o serie de deosebiri dintre munca fizică și intelectuală, se vor acționa tot mai mult condițiile de muncă din diferite sectoare ale societății. Vor dispărea multe dintre deosebirile de azi dintre clase, dintre categoriile sociale, accentuându-se procesul de ștergere a deosebirilor de clasă și sociale, de omogenizare a societății socialiste românești, de formare a poporului unic muncitor al României socialiste.

România se va înfățișa, la sfârșitul acestui secol, ca o țară socialistă multilateral dezvoltată, aflat din punctul de vedere al producției industriale și agricole, al învățământului, științei și culturii, cit și în ceea ce privește nivelul general de viață și civilizație al poporului, asigurându-se astfel condițiile materiale necesare pentru trecerea la înfăptuirea și la manifestarea tot mai largă în societatea noastră a principiilor comuniste de repartitie, de muncă și de viață, în toate domeniile de activitate.

III

1. În perioada care a trecut de la Congresul al XII-lea al partidului, Comitetul Central a acționat în mod susținut pentru continuarea perfecționării a sistemului unitar al democrației socialiste, muncitorești, pentru afirmarea puternică în întreaga viață economică-socială a principiilor conducerii științifice, revoluționare, pentru participarea efectivă a oamenilor muncii la conducerea producției, a treburilor de stat, ceea ce îndreptățește afirmația că în prezent dispunem de un larg cadru democratic, unic în felul său.

S-a consolidat și mai puternic orinduirea noastră socialistă, a crescut rolul clasei muncitorești în societate, capacitatea ei de a-și îndeplini cu maximă eficiență misiunea de forță socială conducătoare în opera de edificare a socialismului și comunismului. S-au cimentat legăturile inderstructibile, de alianță și unitate, dintre clasa muncitoare, țărănimă și intelectualitate, a sporit coeziunea întregii națiuni, forța și eficiența angajării sale în traducerea în viață a politicii partidului, a Programului edificării societății socialiste multilaterale dezvoltate și înălțării României spre comunism.

Aprobind pe deplin activitatea desfășurată în acest domeniu, **Congresul împuternicește** Comitetul Central ca, pe baza experienței de până acum și ținând seama de stadiul de dezvoltare a societății socialiste românești, să acționeze cu toată hotărârea pentru ridicarea întregii activități de conducere și planificare a vieții economice și sociale la un nivel nou, superior.

2. **Congresul hotărăște** să se acționeze în continuare pentru înfăptuirea democrației socialiste, pentru asigurarea participării muncitorești, țărănilor și intelectualilor, a tuturor oamenilor muncii la conducerea producției și la activitatea organizatorică și activitățile economice-sociale, pentru îmbunătățirea și dezvoltarea activității organizatorice și activităților economice-sociale democratice. **Congresul apreciază** că acest lucru trebuie să se realizeze pe baza creșterii nivelului democrației, pe baza întăririi și dezvoltării activității economice și culturale, pe baza creșterii nivelului de cultură și de cunoștințe al populației, pe baza dezvoltării activității economice și culturale, pe baza creșterii nivelului de cultură și de cunoștințe al populației, pe baza dezvoltării activității economice și culturale, pe baza creșterii nivelului de cultură și de cunoștințe al populației.

3. **Congresul își însușește** pe deplin teza expusă în Raport privind necesitatea obiectivă a creșterii și mai puternice în viitor a rolului statului în planificarea, organizarea și conducerea unitară a întregii activități economice-sociale pe baza planului național unic, pentru asigurarea dezvoltării unitare și armonioase a societății noastre.

Congresul constată că este necesar să se acționeze pentru creșterea în continuare a rolului statului — ca reprezentant suprem al proprietății și producției, organizator al vieții economice și culturale — în conducerea întregii activități economice-sociale. Ca stat și democrație muncitorești-revoluționare, el trebuie să suprime în societatea noastră socialistă și să asigure conducerea unitară, necesară la activitatea economică-socială, coordonarea organică între forțele de producție și relațiile sociale, să asigure întreaga viață socială pe baza de legi și norme, care să fie respectate riguros de toate organismele sociale și de stat, de toți cetățenii, să garanteze apărarea cuceririlor revoluționare, a independenței și suveranității patriei. În acest sens, **Congresul consideră** că trebuie luate măsuri pentru înălțarea și dezvoltarea activității economice-sociale, precum și lărgirea atribuțiilor organelor locale, ale centralelor și întreprinderilor și a comunității în perfecționarea activității de conducere și planificare, care trebuie să ducă la creșterea rolului statului — tendință obiectivă, determinată de însăși dezvoltarea viitoare a societății noastre.

4. **Având în vedere** condițiile internaționale complexe, **Congresul însărcinează** Comitetul Central să acorde și în viitor toată atenția dezvoltării forțelor armate, ridicării pregătirii și nivelului de cultură și de cunoștințe al soldaților și ofițerilor armatei și a militarilor, dăruirii armatei cu obligatiile ce ne revin în cadrul Tratatului de la Varșovia, vom întări continuu colaborarea cu armatele celorlalte state, vom participa la respingerea oricărei agresiuni imperialiste. Armata noastră va dezvolta, de asemenea, relații cu armatele celorlalte țări socialiste, cu alte armate prietene.

5. **Congresul hotărăște** să se acționeze în continuare pentru perfecționarea activității organelor Ministerului de Interne, a activității Procuraturii și organelor de justiție, pentru înfăptuirea legălității socialiste, combaterea și prevenirea încălcării normelor de conviețuire socială. Trebuie să se acționeze astfel încât nimeni să nu poată sustrage răspunderii dacă aduce prejudicii societății. În cadrul procesului de edificare a caracterului democratic al statului nostru, trebuie să crească, în continuare, rolul și participarea maselor populare la întreaga activitate de apărare a cuceririlor socialismului, a independenței și suveranității țării, la conducerea organelor de stat — organe ale întregului popor, care, în cadrul diviziunii muncii din societate, au atribuții speciale — cu oamenii muncii, sub controlul poporului.

6. **Congresul consideră** necesar să se ia măsurile pentru creșterea rolului consiliilor populare, — ca organe locale democratice ale puterii de stat — în conducerea întregii activități economice-sociale, în vederea creșterii aportului lor în elaborarea și înfăptuirea planurilor de dezvoltare în profil teritorial, îmbunătățirea în continuare a sistemului și gospodăririi localităților urbane și rurale, în cunoașterea și aplicarea legilor, hotărârilor de partid și de stat.

7. **Congresul stabilește** să se acționeze în continuare pentru perfecționarea activității și creșterea rolului organelor de masă și obștești, care cuprind toate categoriile de oameni ai muncii, asigurând participarea lor organizată la înfăptuirea politicii generale a partidului și reprezentând un factor de importanță deosebită al democrației noastre muncitorești-revoluționare. **Congresul apreciază** că este necesar ca sindicatele să-și perfecționeze continuu munca, să aibă un rol mai activ în sistemul democrației noastre socialiste, în realizarea planurilor de dezvoltare economică-socială, în perfecționarea pregătirii profesionale a oamenilor muncii, în creșterea productivității și ridicarea nivelului

calitativ și tehnic al producției, în înfăptuirea politicii partidului de ridicare continuă a nivelului de trai, în ridicarea conștiinței revoluționare a tuturor oamenilor muncii.

8. **Congresul a apreciat** că un rol important revine comitetelor de femei, atât în ceea ce privește participarea femeilor la activitatea generală de construcție socialistă, cit și la înfăptuirea politicii partidului, de asigurare a egalității depline în drepturi între bărbați și femei, de promovare a femeilor în toate sectoarele vieții sociale. De aceea, ele trebuie să se burluce de cea mai mare atenție din partea partidului și a statului nostru.

9. **Congresul a subliniat** că Uniunea Tineretului Comunist — organizația revoluționară a tineretului — organizația de studenți, de pionieri și organizația „Soimii Patriei” au o înaltă misiune în educarea și formarea tinerii generații, a copiilor, în spiritul concepției revoluționare despre lume și viață. **Congresul a cerut** organizărilor de tineret să militeze necontenit pentru ridicarea spiritului de combativitate și exigență, a spiritului revoluționar al tinerilor comunisti, al întregului tineret, pentru înarmarea tinerii generații cu cele mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, ale cunoașterii umane.

10. **Congresul a apreciat** că un rol important în societate îl are organizația Democrației și Unității Socialiste, care asigură participarea organizată a milioane de oameni ai muncii ce nu sunt membri ai partidului, sub conducerea organizărilor de partid, la întreaga viață economică-socială, la înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și a statului nostru. Trebuie ridicat continuu nivelul activității Frontului Democrației și Unității Socialiste, organizație politică larg democratică ce unește în cadrul său, sub conducerea Partidului Comunist Român, toate organizațiile de masă și obștești, toate categoriile de oameni ai muncii și asigură participarea activă a maselor largi populare la întreaga viață politică și socială a țării, la conducerea societății.

IV

1. **Congresul dă o apreciere deosebită** vastei activități politice și organizatorice desfășurate de organele și organizațiile de partid în toate domeniile vieții economice-sociale. Aplicând creator socialismului științific, concepția revoluționară materialist-dialectică și istorică la condițiile concrete ale țării noastre și identificându-se deplin cu interesele vitale ale maselor populare, Partidul Comunist Român își îndeplinește cu cinste rolul de centru vital al societății, de forță dinamizatoare a energilor create de întregul popor pe calea socialismului și comunismului. Creșterea continuă a rindurilor sale, compoziția socială și națională demonstrează încrederea maselor populare, a întregului popor în Partidul Comunist Român, forța politică conducătoare a întregii societăți.

2. **Însumându-se** pe deplin tezele de o deosebită însemnătate teoretică și practică cuprinse în Raport cu privire la sarcinile partidului în noua etapă de dezvoltare a țării, **Congresul consideră** necesar ca partidul, organele și organizațiile sale să se călăuzească permanent de concepția revoluționară, să acționeze întotdeauna în spirit revoluționar pentru înălțarea și tot ceea ce este vechi și nu mai corespunde actualei etape de dezvoltare a societății noastre, pentru promovarea noului. Aceasta este o condiție obiectivă a afirmării tot mai puternice a rolului de forță politică conducătoare al partidului nostru.

3. **Congresul hotărăște** să se acționeze în continuare, pe baza experienței acumulate, pentru îmbunătățirea stilului și metodelor de muncă ale organelor și organizațiilor de partid, să se acorde atenția necesară perfecționării activității de organizare a muncii pentru realizarea hotărârilor de partid și de stat, a legilor țării, întăririi controlului permanent și sistematic asupra modului cum sînt duse la îndeplinire hotărârile organelor superioare și propiile hotărâri.

Congresul apreciază că perfecționarea activității organelor și organizațiilor de partid necesită o analiză critică și autocritică, o poziție fermă față de lipsuri și neajunsuri, o activitate susținută pentru înlăturarea stărilor de lucruri negative și îmbunătățirea activității în toate sectoarele.

4. **Congresul consideră** că este necesar să se dezvolte în continuare democrația internă de partid, asigurând dezbaterile tuturor problemelor politice interne și externe de către întregul partid, participarea tuturor organelor și organizațiilor de partid, a comunităților, la adoptarea politicii generale, la înfăptuirea hotărârilor. **Congresul stabilește** să se aplice ferm principiile centralismului democratic, imbinându-se inițiativa comunităților, a organelor și organizațiilor de partid cu principiul conducerii unitare și înfăptuirea neabătută a hotărârilor organelor superioare, a hotărârilor Comitetului Central și Congresului partidului.

Odată cu lărgirea democrației interne de partid, cu manifestarea drepturilor tuturor comunităților de a-și spune părerea în elaborarea și înfăptuirea politicii partidului, trebuie să se asigure, în continuare, întărirea unității de acțiune a tuturor organelor și organizațiilor de partid, a întregului partid, ca o cerință esențială a conducerii cu succes a operei de faurire a socialismului și comunismului în patria noastră.

5. **Congresul cere** organelor și organizațiilor de partid să acționeze cu toată hotărârea pentru întărirea rîndurilor partidului prin primirea celor mai înalți oameni ai muncii din toate sectoarele de activitate, creșterea exigenței față de îndeplinirea cerințelor statutare, astfel ca fiecare comunist să muncească, să lupte și să trăiască în spirit revoluționar. **Congresul apreciază** că și în viitor este necesar să se asigure păstrarea unei compoziții sociale și naționale corespunzătoare, a structurii de vîrstă, a tineretului partidului. Rolul conducător al partidului trebuie să se asigure prin felul în care fiecare comunist își îndeplinește sarcinile încredințate de partid, acționează pentru înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și a statului nostru.

6. **Congresul însărcinează** Comitetul Central să acorde în continuare, toată atenția politică de selecționare, pregătire și repartizare a cadrelor, înfăptuirii și în viitor a unei politici juste de promovare a cadrelor de partid, de stat, ale organizațiilor de masă și organelor democratice socialiste. În promovarea noilor cadre este necesar să se acorde o atenție deosebită nivelului de pregătire profesională, tehnică, științifică și culturală, să se țină seama de aptitudinile personale ale fiecărui activist, de felul cum acționează în munca practică pentru înfăptuirea politicii partidului în toate sectoarele. **Congresul cere** să se aplice ferm prevederile legale și hotărârile privind promovarea cadrelor de conducere în aparatul de stat și economic prin concurs, precum și principiul rotației periodice a cadrelor. Este necesar ca fiecare activist să lucreze în spirit revoluționar, să manifeste combativitate, răspundere în muncă și întransigență, să pună totdeauna mai presus de orice interesele partidului, ale poporului, ale cauzei socialismului, întăririi continue a patriei, independenței și suveranității sale.

V

1. **Congresul dă o înaltă apreciere** amplă și intensă activității teoretice, ideologice și politice-

educative desfășurate după Congresul al XII-lea sub îndrumarea și cu contribuția hotărâtoare a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, concluziilor și orientărilor cuprinse în Raport referitoare la educarea politico-ideologică în spirit militant, revoluționar a cadrelor și membrilor partidului, a tuturor oamenilor muncii. **Congresul își însușește și aprobă** pe deplin programul ideologic al partidului, adoptat de Plenara Comitetului Central din Iunie 1982 și aprobat de Conferința Națională a partidului și hotărăște ca acesta să devină o parte integrantă a Programului de faurire a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintare a României spre comunism.

2. **Îndeplinirea** în bune condiții a hotărârilor adoptate de Congresul al XIII-lea impune ridicarea la un nivel superior al activității ideologice a tuturor organelor și organizațiilor de partid. Trebuie să se asigure perfecționarea școlilor de partid pentru formarea cadrelor de revoluționari de profesie, cu o înaltă nivel de cunoștințe teoretice, cu o temeinică pregătire politico-organizatorică. Un accent deosebit se va pune pe însușirea metodelor și stilului revoluționar de muncă, pe cunoașterea profundă a problemelor de organizare a activității de partid și a controlului îndeplinirii hotărârilor.

3. **Pornindu-se** de la experiența pozitivă acumulată în perioada care a trecut, se vor lua măsuri pentru îmbunătățirea și sporirea eficienței educative a învățământului politico-ideologic, astfel ca acesta să asigure studierea aprofundată și însușirea temeinică a documentelor Congresului al XIII-lea, a operelor secretarului general al partidului, tovarășului Nicolae Ceaușescu, să înlăture pe comunisti, să omenească muncii cu obiectivele și sarcinile ce revin fiecărui domeniu de activitate, să asigure dezvoltarea conștiinței revoluționare, însușirea trăsăturilor morale-politice ale omului nou, participarea activă a membrilor de partid, a celor ce muncesc la înfăptuirea Programului partidului.

4. **Congresul a apreciat** că în întreaga activitate ideologică, în învățământul de partid este necesar să se asigure studierea filozofiei marxist-leniniste, a lucrărilor de bază ale lui Marx, Engels și Lenin, precum și a altor lucrări teoretice, contemporane; în acest sens, stabilește ca Secretariatul Comitetului Central al partidului să asigure tipărirea lucrărilor necesare.

5. În deplin consens cu analiza și orientările cuprinse în Raport, **Congresul cere** organelor și organizațiilor de partid ca în întreaga activitate politico-educativă de formare a omului nou să sîntez pe prim plan dezvoltarea patriotismului revoluționar, socialist, a dragostei față de patrie, a răspunderii și atașamentului față de popor, față de cuceririle sale revoluționare, a hotărârii de a lupta și munci pentru furtarea socialismului și comunismului, pentru ridicarea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului, pentru apărarea cuceririlor revoluționare, a independenței și suveranității României. În același timp, activitatea politico-educativă trebuie să dezvolte puternic spiritul solidarității internaționale, al prieteniei cu țările socialiste, cu popoarele țărilor în curs de dezvoltare, cu forțele înalte de pretendenți, cu toate popoarele care se pronunță și militează pentru pace, pentru colaborare, pentru relații de egalitate între toate națiunile lumii.

6. **Avind în vedere** schimbările care au loc în societatea noastră și pe plan mondial se impune să se intensifice activitatea pentru studierea și înțelegerea fenomenelor economice-sociale, a acțiunilor legilor dialectice în dezvoltarea societății omenești, de partid și a răspunsurilor științifice problemelor ridicate de viață, de evoluția umană. În cadrul activității ideologice trebuie să se studieze temeinic modificările produse în societatea românească ca rezultat al dezvoltării forțelor de producție noua structură socială, noile relații de producție și sociale. Este necesar să se analizeze, de asemenea, cum se afirmă modul de producție socialist, precum și dezvoltarea proprietății socialiste de stat și cooperatiste, noile probleme care apar în sistemul de repartitie și de muncă, în înfăptuirea principiilor etice și echității socialiste. O atenție deosebită va trebui acordată, în perioada următoare, elaborării căilor trecerii treptate la aplicarea în viață a principiilor comuniste de muncă, de viață, de repartitie. Pornind de la studierea practicii, a experienței, a vieții, activitatea ideologică, cercetarea din domeniul științelor sociale trebuie să lumineze calea înaintării ferme a României spre cele mai înalte culmi ale comunismului.

7. **Congresul cere** organelor și organizațiilor de partid, tuturor instituțiilor și lucrătorilor din domeniul activității ideologice, educative și de propagandă să desfășoare o luptă intransigentă împotriva influențelor burgheze în conștiința și viața oamenilor, împotriva concepțiilor și mentalităților retragete, mistice, obscurantiste, pentru demascarea și contracararea oricăror încercări de poluare spirituală făcute din afară de cercurile reacționare, anticomuniste. O atenție sporită va fi acordată relevării faptelor și aspectelor prin care întreaga evoluție internă și internațională confirmă justetea concepției materialist-dialectice despre lume și viață, superioritatea orinduirii socialiste — singura în măsură să înlăture înegalitatea și închetația socială, exploatarea și asuprirea maselor populare, să pună în stăruia omului, a înforții personalității sale întreaga dezvoltare a forțelor de producție. Totodată, se va acționa pentru combaterea fermă, argumentată a tezelor propagandiste burgheze, a oricăror încercări de denigrare a socialismului, și se va lua atitudine hotărâtă împotriva oricăror manifestări de naționalism, șovinism, rasism, antisemitism, la care apelează forțele reacționare pentru a slăbi coeziunea și unitatea forțelor progresiste, a maselor populare, în lupta împotriva imperialismului, a războiului, pentru o politică de pace și independență națională.

8. **Relevind** cu satisfacție realizările obținute în dezvoltarea literaturii și artei, a culturii noastre socialiste, în general, **Congresul își însușește** pe deplin aprecierea tovarășului Nicolae Ceaușescu că eroismul muncitorilor, țăranilor, intelectualilor, întreaga activitate tumultuoasă, de transformare revoluționară a țării oferă creatorilor subiecte pentru opere neperitabile, care să ridice literatura și arta românească la un nivel tot mai înalt, să contribuie la dezvoltarea conștiinței socialiste a poporului nostru. **Congresul adresează** oamenilor de artă și cultură chemarea de a fi mai operi ale căror surse de inspirație să fie oamenii muncii, viața poporului nostru, munca sa uriașă pentru edificarea noului orinduirii pe cuprinsul patriei.

9. **Congresul cere** organelor și organizațiilor de partid să-și sporească preocuparea pentru ridicarea activității culturale-artistice de masă la un nivel superior, pentru dezvoltarea și îmbogățirea conținutului ei de idei. O atenție deosebită va fi acordată, în continuare, activității culturale-artistice, de creație tehnică de masă, desfășurate în cadrul Festivalului Național „Cîntarea României”, îmbogățirii continue a acestei activități. Este necesar să se asigure participarea largă a maselor populare la întreaga viață cultural-artistică a țării, ca parte integrantă a activității multilaterale de faurire a socialismului și comunismului în România.

10. **Congresul își însușește** aprecierea din Raport potrivit căreia este necesar să se păstre-

(Continuare în pag. a III-a)

REZOLUȚIA CONGRESULUI AL XIII-LEA AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

(Urmare din pag. a II-a)

ze permanent spiritul viu, novator, revoluționar al partidului, al activității teoretice și ideologice, să se acționeze continuu pentru perfecționarea și ridicarea rolului conducător al partidului în raport cu noile etape, cu cerințele dezvoltării economico-sociale, ale științei și culturii, pentru ca, întotdeauna, partidul nostru să rămână un partid revoluționar, să dinamizeze întreaga dezvoltare, să mențină spiritul patriotic, de luptă al poporului nostru.

VI

1. Congresul al XIII-lea al partidului își însușește pe deplin aprecierile din Raport cu privire la evoluția vieții internaționale și aprobă în întregime politica externă activă a partidului și statutului nostru, inițiativele și acțiunile desfășurate de tovarășul Nicolae Ceaușescu pe plan internațional pentru promovarea politicii de pace și colaborare, de dezarmare și destindere, de apărare a independenței și libertății popoarelor.

2. Congresul apreciază că dinamismul și realismul politicii externe a partidului și statutului nostru, prestigiul înalt de care se bucură România în lume au fost și sînt organic legate de contribuția determinantă a tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România — proeminentă personalitate a lumii contemporane, militant de frunte al mișcării comuniste și muncitorești internaționale — care, prin gândirea și acțiunea sa politică revoluționară, creatoare, pătrunsă de înaltă răspundere față de destinele poporului român, ale tuturor popoarelor lumii, a elaborat în mod magistral strategia participării active a țării noastre la rezolvarea problemelor complexe care confruntă omenirea, la lupta pentru pace, pentru edificarea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

Congresul dă o înaltă apreciere rolului hotărâtor al tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în elaborarea și înfăptuirea politicii externe a partidului și statutului nostru, inițiativelor de pace și prodigioasei sale activități internaționale, re-levînd, în acest cadru, importanța excepțională a întîlnirilor și convorbirilor pe care le-a avut cu conducătorii de partid și de stat din țările socialiste, cu șefii de state, de guverne și conducători de partide din țările în curs de dezvoltare, din țările nealiniate și din alte state ale lumii, cu alte personalități de seamă ale vieții politice și sociale contemporane — ceea ce a dus la amplificarea relațiilor internaționale ale României, la sporirea aportului său la dezbaterile și soluționarea problemelor majore ale lumii contemporane, la promovarea dialogului, înțelegerii și cooperării internaționale.

3. Constatînd cu satisfacție că desfășurarea evenimentelor internaționale din ultimii ani a confirmat pe deplin justetea aprecierilor și orientărilor stabilite de Congresul al XII-lea și de Conferința Națională ale partidului, Congresul își însușește aprecierile și concluziile analizei profund științifice a vieții internaționale cuprinse în Raport, care demonstrează că în această perioadă a avut loc consolidarea cuceririlor revoluționare, a transformărilor progresiste de pe arena mondială, întărirea independenței naționale a popoarelor care au scuturat jugul dominației coloniale, imperialiste. În același timp au avut loc o serie de acțiuni ale forțelor reacționare, imperialiste, care nu se împacă încă cu schimbările produse în viața internațională, cu tendința generală de dezvoltare istorică a omenirii pe calea progresului și independenței.

Evenimentele din ultimii ani au evidențiat cu putere faptul că politica de destindere, dezarmare, pace și colaborare internațională nu poate fi menținută și consolidată decît prin lupta permanentă a forțelor progresiste, antiimperialiste, a popoarelor de pretutindeni.

4. Congresul exprimă întreaga aprobare pentru orientarea fermă din Raport privind dezvoltarea colaborării și solidarității cu toate țările socialiste și în primul rînd cu țările vecine. În acest cadru, se va acționa pentru dezvoltarea continuă a colaborării cu Uniunea Sovietică, pentru întărirea prieteniei și solidarității dintre popoarele și partidele noastre. Partidul Comunist Român, Republica Socialistă România vor acționa cu toată fermitatea și în viitor pentru depășirea divergențelor dintre unele țări socialiste, considerînd că soluționarea pe calea tratativelor a unor probleme litigioase sau a unor deosebiri dintre unele țări socialiste are o mare însemnătate pentru pacea mondială, dar și pentru întărirea solidarității statelor socialiste, pentru creșterea prestigiului și forței socialismului, pentru politica de dezarmare, de pace și colaborare dintre toate națiunile lumii.

5. Avînd în vedere că în anul 1985 încetează valabilitatea Tratatului de la Varșovia, Congresul împuternicește Comitetul Central al partidului ca, împreună cu celelalte state membre ale Tratatului, să adopte hotărîri corespunzătoare în ceea ce privește prelungirea duratei acestuia.

6. Congresul aprobă intensă activitate a partidului și statutului nostru pentru dezvoltarea puternică a relațiilor cu țările în curs de dezvoltare, cu țările nealiniate, cu statele mici și mijlocii, considerînd că întărirea solidarității și colaborării acestor state constituie un factor important pentru politica de independență, de colaborare și pace.

7. Totodată, în spiritul principiilor coexistenței pașnice, România va extinde în continuare relațiile cu țările capitaliste dezvoltate, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire socială, aducîndu-și astfel contribuția la schimbul mondial de valori în cadrul diviziunii internaționale a muncii, la dezvoltarea colaborării și a dialogului în vederea soluționării tuturor problemelor, pornind de la interesele fiecărei națiuni, ale independenței, libertății și progresului general al tuturor popoarelor.

8. Congresul apreciază că în situația actuală, cînd în viața internațională s-a ajuns la o agravare fără precedent, la creșterea pericolului unui nou război mondial, al unei catastrofe nucleare, problema fundamentală a epocii contemporane este oprirea cursei inarmărilor și, în primul rînd, a celor nucleare, trecerea la dezarmare și asigurarea unei păci tricolore în lume. Congresul își însușește aprecierile din Raport în sensul că dezvoltarea armelor nucleare, stocurile deținute de cele două mari puteri — Statele Unite ale Americii și Uniunea Sovietică — care pot distruge de mai multe ori întreaga omenire, înseși condițiile vieții pe planeta noastră — au creat o situație cu totul nouă, ceea ce face ca războiul să nu mai fie posibil de conceput. În actuala împrejurări internaționale nu există nici o altă alternativă decît aceea a înlăturării cu desăvîrșire a războaiului, decît o politică de colaborare și pace. Față de situația gravă care s-a creat, toate guvernele, toți șefii de state, toate forțele politice au o mare răspundere în fața popoarelor, în fața întregii omeniri.

Avînd în vedere că, prin trecerea la amplasarea rachetelor nucleare americane cu rază medie de acțiune în unele state din vestul Europei și ca urmare, la aplicarea contramăsurilor nucleare de către Uniunea Sovietică și unele țări socialiste din Europa, pe continentul nostru s-a creat o situație deosebit de gravă, Congresul

consideră că este necesar să se facă totul pentru a opri realizarea acestor măsuri — și de o parte, și de alta; să se oprească atît amplasarea rachetelor nucleare americane, cît și realizarea contramăsurilor Uniunii Sovietice, să se stabilească o dată limită pentru retragerea celor amplasate pînă acum. Este necesar totodată să fie reluate negocierile dintre Statele Unite ale Americii și Uniunea Sovietică pentru realizarea unui acord corespunzător cu privire la armele nucleare și la alte arme, pentru eliminarea rachetelor cu rază medie din Europa și, în continuare, a tuturor armelor nucleare. Întrucît rachetele cu rază medie de acțiune privesc în primul rînd țările din N.A.T.O. și din Pactul de la Varșovia, este necesar ca aceste state să participe, într-o formă corespunzătoare, la negocierile, să-și asume răspunderea necesară pentru apărarea vieții și libertății popoarelor lor, pentru apărarea Europei de o catastrofă nucleară.

Acordînd o mare însemnătate Conferinței de la Stockholm consacrată încrederii și dezarmării în Europa, România va acționa cu toată hotărîrea pentru încheierea ei cu succes, considerînd că aceasta ar avea o mare însemnătate pentru politica de destindere și colaborare, pentru întărirea prieteniei între țările continentului nostru.

În același timp, se va acționa pentru dezvoltarea unei colaborări multilaterale între țările balcanice, pentru transformarea acestei zone într-o regiune fără arme nucleare și fără baze militare străine; vor fi sprijinite în continuare propunerile și eforturile pentru realizarea de zone fără arme nucleare în nordul și centrul Europei, precum și în alte regiuni ale lumii — ca o parte integrantă a luptei pentru dezarmarea generală, și în primul rînd pentru dezarmare nucleară.

Apreciînd că intensificarea măsurilor de militarizare a spațiului cosmic mărește considerabil pericolul unei catastrofe nucleare și că, în general, folosirea Cosmosului, fără nici un control, reprezintă un grav pericol pentru echilibrul ecologic, pentru viața omenirii, a planetei noastre, Congresul își însușește ideea cuprinsă în Raport privind necesitatea unei reglementări generale a folosirii Cosmosului de către diferite țări, în scopuri pașnice.

Congresul reafirmă hotărîrea României de a milita și în viitor, cu toată fermitatea, pentru înlăturarea dezarmării, în primul rînd a dezarmării nucleare, pentru apărarea dreptului suprem al națiunilor, al oamenilor la existență, la libertate și viață, exprimînd convingerea că — așa cum o atestă marea mișcare pentru pace din Europa și de pe alte continente — stă în puterea popoarelor de pretutindeni ca, acționînd în deplină unitate, să determine reluarea politicii de destindere, de colaborare, să asigure pacea în lume.

9. Exprimînd preocuparea față de agravarea, ca urmare a crizei economice mondiale, a situației țărilor în curs de dezvoltare, a decalajelor dintre țările bogate și cele sărace, Congresul consideră necesară inițierea unor negocieri reale cu privire la ansamblul problemelor dezvoltării economico-sociale, pentru stabilirea unui program general de sprijinire a eforturilor îndreptate spre lichidarea subdezvoltării. România are în vedere o soluționare globală a problemelor economico-financiare și consideră că edificarea unei noi orîndiri economice internaționale constituie o necesitate obiectivă pentru depășirea crizei economice actuale, pentru stabilitatea și dezvoltarea armonioasă a economiei mondiale. Aceasta ar avea o mare însemnătate pentru politica de destindere, de colaborare și pace.

10. Congresul reafirmă poziția fermă și con-

seventă a României privind soluționarea conflictelor și problemelor litigioase dintre state numai și numai pe calea pașnică a tratativelor, considerînd că oricît de îndelungate și grele ar fi negocierile, ele reprezintă singura cale rațională și singura alternativă la conflicte și războaie. Congresul reafirmă poziția de principiu a partidului și statutului nostru, potrivit căreia în soluționarea problemelor complexe ale vieții internaționale trebuie să se pornească de la renunțarea cu desăvîrșire la politica de forță și amenințare cu forța, să se respecte neabătut, în relațiile dintre state, principiile deplinei egalități în drepturi, independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne și avantajului reciproc, dreptul fiecărui popor de a-și alege liber calea dezvoltării economico-sociale.

11. România va milita și în viitor cu hotărîre pentru creșterea rolului Organizației Națiunilor Unite și al altor organisme internaționale în soluționarea democratică a tuturor problemelor mondiale, cu participarea tuturor statelor lumii și, îndeosebi, a țărilor mici și mijlocii, a țărilor nealiniate și a celor în curs de dezvoltare, care sînt vital interesate într-o politică de independență, colaborare, pace și progres social.

12. Congresul își însușește pe deplin orientările cuprinse în Raport cu privire la dezvoltarea în continuare a relațiilor Partidului Comunist Român cu toate partidele comuniste și muncitorești. Ținînd seama de problemele complexe care confruntă lumea contemporană, Partidul Comunist Român consideră necesar să se facă totul pentru depășirea unor divergențe, pentru întărirea solidarității și realizarea unei noi unități, bazate pe egalitate, pe respectarea dreptului fiecărui partid de a-și elabora linia politică în mod independent, corespunzător condițiilor istorice, naționale și sociale din fiecare țară. Apreciînd că unele probleme existente în mișcarea comunistă și muncitorească își au originea în practicile vechi, de amestec în treburile unor partide, dar sînt și rezultatul marilor transformări și probleme noi apărute în viața internațională, Congresul consideră că întîlnirile și consultările reciproce — inclusiv organizarea unor consultări și conferințe regionale și internaționale — care să aibă drept scop un schimb liber de păreri, fără a se lua hotărîri și a impune altor partide anumite puncte de vedere, constituie o necesitate a dezvoltării contemporane. Întărirea solidarității și unității reprezintă un factor esențial pentru unitatea forțelor progresiste, revoluționare de pretutindeni, pentru politica de progres economico-social, pentru colaborare și pace în lume.

Partidul Comunist Român va acționa cu toată hotărîrea și în viitor pentru extinderea relațiilor cu partidele socialiste și social-democrate, cu mișcările de eliberare națională, cu partidele progresiste din țările care au scuturat jugul dominației imperialiste și au pășit pe calea dezvoltării libere, de sine stătătoare — aceasta constituind un factor important în lupta pentru progresul și independența popoarelor, pentru dezarmare și pace.

În același timp, se va acționa pentru dezvoltarea în continuare a relațiilor cu partidele și forțele politice democratice, cu partidele democrat-cristine, liberale și cu alte partide și organizații, pentru întărirea colaborării acestor forțe — lupta lor unită constituind un factor de importanță hotărîtoare pentru soluționarea democratică, în interesul tuturor popoarelor, a problemelor internaționale, pentru progres, independență și pace în lume.

13. Congresul reafirmă solidaritatea și sprijinul partidului și poporului nostru față de lupta tuturor forțelor revoluționare, progresiste, a po-

poarelor, împotriva politicii imperialiste și neocolonialiste de dominație și exploatare, a rasismului și apartheidului, pentru eliberare socială și națională, pentru transformări democratice și dezvoltare liberă, independentă, pe calea progresului economic și social a tuturor națiunilor lumii.

Congresul al XIII-lea se înscrie în istoria țării ca un nou și strălucit moment în afirmarea rolului Partidului Comunist Român de centru vital al societății noastre, de forță ce unește, mobilizează și călăuzește toate energiile creatoare ale națiunii în munca și lupta pentru ridicarea patriei pe trepte tot mai înalte de progres și civilizație. Spiritul militant și nivelul politico-ideologic ridicat al dezbaterilor au pus cu putere în lumină marea capacitate de gîndire și de acțiune a partidului, înalta sa responsabilitate revoluționară față de cauza socialismului și comunismului, față de destinele țării.

Lucrările Congresului, ca și ampla dezbateri în întregul partid, în colectivele de oameni ai muncii, cu întregul popor, a proiectelor de documente au prilejuit o largă manifestare a democrației partidului nostru, a participării comunistilor, a întregului activ la elaborarea liniei generale politice a partidului, constituind, totodată, o puternică afirmare a unității politico-organizatorice a partidului nostru, forța politică conducătoare a întregii națiuni.

Marele forum al comunistilor din România a demonstrat cu deosebită pregnanță și strălucire unitatea de nezdruccinat a întregului partid și popor în jurul tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, cel mai iubit și stimat fiu al clasei muncitoare, al națiunii noastre, eminent teoretician și conducător revoluționar, personalitate proeminentă a vieții politice internaționale, simbolul idealurilor de libertate, pace și progres ale poporului român.

Deplina unanimitate cu care Congresul a adoptat linia politică generală și orientările de perspectivă ale partidului, documentele de importanță istorică pentru progresul armonios al societății noastre socialiste, hotărîrea unanimă și puternicul entuziasm manifestat cu prilejul realegerii tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU în funcția supremă de secretar general al partidului au dat o impresionantă expresie unității de gîndire, voință și acțiune a milioanele de comunisti, a întregului partid și popor — chezașia înfăptuirii cu succes a hotărîrilor adoptate, a tuturor obiectivelor înscrise în Programul partidului.

Prin întreaga desfășurare a lucrărilor și prin documentele adoptate, Congresul al XIII-lea a demonstrat cu putere capacitatea partidului nostru de a conduce destinele patriei, de a uni forțele și energiile întregului popor, conducîndu-l din victorie în victorie pe calea progresului și prosperității, a libertății și independenței naționale, asigurîndu-i un loc tot mai demn în rîndul tuturor națiunilor libere ale lumii.

Congresul adresează comunistilor, organelor și organizațiilor de partid, de masă și obștești, tuturor oamenilor muncii chemarea de a-și stringe tot mai puternic rîndurile în jurul partidului, al secretarului său general, tovarășului Nicolae Ceaușescu, și de a face totul și de a acționa cu energia sportivă, în spiritul unei înalte răspunderi revoluționare, pentru realizarea în cele mai bune condiții a hotărîrilor și documentelor adoptate, pentru creșterea continuă a bunăstării materiale și spirituale a poporului, înflorirea în deplină independență și suveranitate a patriei, pentru mersul ei ferm înainte pe calea socialismului și comunismului.

Tînăra generație a patriei se angajează ferm să facă totul pentru îndeplinirea exemplară a hotărîrilor marelui Forum al comunistilor români

Țării, tot mai mult cărbune!

Voința partidului, a poporului român s-a făcut din nou auzită de înalta tribună a Congresului al XIII-lea al partidului, prin glasul celui mai iubit fiu al națiunii noastre. Mă aflu încă sub puternica impresie produsă asupra mea, ca și asupra tuturor minerilor de la întreprinderea Mineră Horezu, de Raportul prezentat Congresului al XIII-lea de tovarășul Nicolae Ceaușescu. În numele puternicului detașament de mineri ne angajăm în fața forumului comunistilor țării să facem totul pentru a da țării cît mai mult cărbune. Minerul de onoare al țării, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a înțeles cît se poate de bine și de realist sarcinile care revin minerilor, iar noi răspundem generoselor îndemnuri formulate de secretarul general al partidului de a extrage cît mai mult cărbune în condiții de eficiență economică sporită, contribuind astfel la obținerea independenței energetice a țării noastre. Tocmai de aceea, înțelegînd cît se poate de bine și de realist sarcinile care revin minerilor, vom depune în continuare eforturi sporite pentru creșterea cantităților de cărbune extras. Stăm în puterea noastră, a tuturor cetățenilor de azi și de mâine ai României socialiste, să asigurăm patriei un ritm neîntrecut de dezvoltare calitativă, de înflorire, de creștere a prestigiului ei în lume. Minerii sînt oameni cu spirit

O sarcină de maximă răspundere —

educarea tinerilor în spiritul înaltelor calități ale omului nou

Raportul prezentat Congresului al XIII-lea al partidului de tovarășul Nicolae Ceaușescu se află pe masa de lucru a țării, în fiecare dintre cetățenii săi. Am reținut din cuvintele tovarășului Nicolae Ceaușescu faptul că procesul revoluționar va continua și în societatea comunistă, că cine dozează să fie revoluționar va fi întotdeauna în fruntea transformării societății. A nouului. Ca om al școlii, deosebit în această formulare preocuparea deosebită a secretarului nostru general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe care o acordă astăzi în mod excepțional formării în spirit revoluționar a tinerii generații, chemate să construiască societatea de mine, societatea comunistă. Fiecare cadru didactic, fiecare educator în parte este chemat să depună întreaga sa pricepere, stăruință și pasiune didactică pentru a sădi în sufletul miilor de elevi, în sufletul și conștiința lor cuceririle noastre revoluționare. Ne revine sarcina complexă, deosebită, nobilă, majoră de a educa în acești tineri, de a sădi în ei, înaltele calități ale omului nou, profund devotat patriei și partidului. Sîntem hotărîți să muncim fără preget alături de elevii noștri

Oameni pe măsura unui destin luminos

Trăim o perioadă glorioasă a istoriei poporului nostru, pe care nu justificăm mîndrie o anumită Epocă Ceaușescu. Construim și ne construim la rîndul nostru o viață la dimensiunea celor mai noble idealuri. Aparțin unei întreprinderi de o deosebită importanță pentru industria noastră. Întreprinderea Chimica din Orăștie. Hotărîți să ne perfecționăm neîncet, să primim și cele mai mici secrete ale meseriei noastre, cu momente hotărîtoare pentru definirea acestei pasiuni neostentive, cu care ne exercităm profesia. Ordinea, disciplina interioară sînt necesare pentru buna desfășurare a oricărui lucru. Astăzi, în țara noastră, faptele oamenilor de orînduire se leagă între ele, mai mult decît orînd, prin mișcări de fire nevăzute, se înlănțuie, se sprijină și se întăresc reciproc, înăuntru și în afară. Toate împreună, devin suflet și putere cea mare care însuflețește întreaga noastră țară. Respectul față de societate, solidaritatea, înseși dragostea de țară, de aici pornesc, de la respectul, solidaritatea și dragostea față de muncă și față de cei care muncesc. În pregătirea tinerilor față de muncă sălășluiește toată demnitatea lor viitoare și tot

Certitudinea împlinirii tuturor idealurilor noastre

Trăim acum cea mai frumoasă zodie a vieții noastre: tinerețea. Vîrsta cînd știi deja ce cale îți-ai ales, dintr-atitea posibile drumuri în viață. Vîrsta cînd te bucuri din răspuțeri că există, că ceilalți există și au nevoie de tine, cînd știi că nimic nu te împiedică să devii un om important, importanța ta conștient, mai presus de toate, în propria ta dăruire. Acum realizezi cu certitudine ce înseamnă să trăiești într-o țară liberă, o țară pentru care ai viața cea mai de preț, este omul, fericirea și împlinirea lui deplină. Învăț la Liceul industrial de petrol din Videle, unul din cele mai noi orașele de pe harta patriei. Avem clase la fel de spațioase, luminoase și modern mobilate, ca orice mare liceu din țară, avem laboratoare dotate după ultimele cerințe ale științei, avem o bibliotecă răspunzînd tuturor exigențelor (cabinete, ateliere de producție, pe scurt tot ce ne este necesar din punct de vedere material). Latura educativă a învățămîntului este asigurată de dascăli de excepție, care ne învață carte dar și patriotism și

Prof. MIHAELA BUTOI,

Inspectoratul școlar județean Ialomița

RODICA MUNEAN, Întreprinderea Chimică Orăștie

DRAGOȘ ALEXANDRESCU, elev, Liceul industrial de petrol Videle

IACOV DUMITRU, șeful carierei Pango, Bazinul carbonifer Berhești-Alunu, Întreprinderea Mineră Horezu

FELICITĂRI ADRESATE TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

CU PRILEJUL REALEGERII ÎN FUNCȚIA DE SECRETAR GENERAL AL P. C. R.

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

În numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Român și al meu personal, doresc să vă adresez călduroase felicitări cu ocazia realegerii dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român.

Realegerea dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român constituie o expresie a înaltei stime și a profundei încrederi pe care le nutrește comunistii și întregul popor român față de dumneavoastră.

Permiteți-mi să vă adresez urări de mari succese în activitatea dumneavoastră de înaltă răspundere, în lupta partidului și a poporului român consacrată împlinirii hotărârilor Congresului al XIII-lea al Partidului Comunist Român.

Îmi exprim convingerea că relațiile tradiționale de prietenie și colaborare dintre partidele și popoarele noastre se vor extinde, întări și dezvolta în continuare, în toate domeniile, în spiritul înțelnicilor și convorbirilor pe care le-am avut.

KIM IR SEN

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist din Coreea

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu, În numele Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol și al meu personal, vă felicităm în mod sincer cu prilejul realegerii dumneavoastră în înalta funcție de secretar general al Partidului Comunist Român.

Îmi exprim ferma convingere că relațiile frățestre dintre partidele, țările și popoarele noastre se vor dezvolta și întări și în continuare, în folosul popoarelor Republicii Populare Mongole și Republicii Socialiste România, al unității și coeziunii comunității socialiste.

Vă doresc din inimă multă sănătate și mari succese în activitatea dumneavoastră îndreptată spre dezvoltarea pe mai departe a României socialiste, spre consolidarea păcii și socialismului.

JAMBIN BATMUNH

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Popular Revoluționar Mongol

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Cu ocazia realegerii dumneavoastră în unanimitate în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român, vă adresăm cordiale felicitări.

Vă dorim să conduceți în continuare cu succes poporul român pentru obținerea de noi progrese în unitate, pace, socialism și comunism.

Cu salutări frățeste,

COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST DIN MAURITIUS

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Excelență, Îmi face o deosebită plăcere să vă transmit sincerele mele felicitări cu ocazia realegerii Excelenței Voastre în înalta funcție de secretar general al Partidului Comunist Român.

Sînt convins că încrederea pe care poporul românii o are în dumneavoastră este de cea mai mare importanță pentru promovarea păcii și prosperității.

Cu cele mai înalte consideratii frățeste,

H. KAMUZU BANDA

Președintele Republicii Malawi

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Stimate tovarășe Ceaușescu, În numele Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar și al meu personal, vă felicităm cu prilejul realegerii dumneavoastră în funcția de secretar general al partidului și urez poporului român noi succese în edificarea societății socialiste și în împlinirea hotărârilor Congresului al XIII-lea al partidului.

Cu salutări tovarășești,

JÁNOS KÁDÁR

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Socialist Ungar

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Realegerea dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român ne oferă ocazia de a vă adresa, în numele Partidului Comunist din Cuba, cordiale felicitări și urările noastre de succes în îndeplinirea sarcinii dumneavoastră de înaltă răspundere.

În același timp, dorim să vă urăm dumneavoastră și comunistilor români succese în îndeplinirea hotărârilor și rezoluțiilor celui de-al XIII-lea Congres al partidului.

FIDEL CASTRO RUIZ

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cuba

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Din partea Partidului Oamenilor Muncii din Etiopia, și a poporului și Guvernului Etiopiei socialiste, precum și din partea mea, doresc să vă transmit calde felicitări cu ocazia realegerii dumneavoastră ca secretar general al Partidului Comunist Român.

Realegerea dumneavoastră în această înaltă funcție este o dovadă a încrederii, respectului și aprecierii pe care poporul român le nutrește pentru conducerea dumneavoastră încercată.

Sînt convins că legăturile crescânde de prietenie și colaborare dintre țările noastre vor continua să se întărească pe mai departe. Folosește acest prilej pentru a vă transmite cele mai bune urări de fericire personală și de prosperitate pentru poporul frățesc al României.

MENGISTU HAILE MARIAM

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Oamenilor Muncii din Etiopia, Președintele Consiliului Militar Administrativ Provizoriu și comandant suprem al Armatei Revoluționare ale Etiopiei socialiste

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Vă transmitem felicitări cu ocazia realegerii dumneavoastră în funcția de secretar general. Dorim să dezvoltăm în continuare colaborarea dintre cele două țări ale noastre, în vederea prășirii unui război nuclear și pentru interdicerea totală a armelor atomice.

KENJI MIYAMOTO

Președintele Comitetului Central

TETSUZO FUWA

Președintele Prezidiului C.C. al Partidului Comunist Japonez

SPORT comentarii • dialoguri • note • informații • comentarii • dialoguri • note

FOTBAL XIV. O etapă cu prea puțin fotbal de calitate și cu rezultate aproape normale • Eficacitate scăzută : s-au marcat 19 goluri : 15 de gazde și doar 4 de oaspeți ! • Scorul zilei — pe stadionul din Ghencea • Performerul etapei — Jiul și A.S.A. cu „egaluri” la Buzău și Slatina • Craiovenii se pregătesc pentru întilnirea de miercuri cu Zeleznicea Sarajevo • Statu-quo în fruntea ierarhiei

Citeva date, credem, semnificative

Nu putem începe comentariul asupra etapei fără să succedăm retrospectiv la câștigării fotbaliste. Desigur, să adresem „evenimentele” în extenso, cu numai să punctăm câteva date mai semnificative. Și să începem cu... naționala! Asadar, miercuri, 1-1, în deplasare, cu echipa israelului, Hagi fiind cel mai bun de pe teren. Este prima cunoaștere a lotului — fără craloani! — după meciul de la Belfast, cu Irlanda de Nord (2-3)! Craiovenii și-au devansat etapa, jucând, joi, cu F.C. Bihor (3-1) meciul din etapa a 14-a, disputat ieri. Cu acest prilej central atăcând al stadionului și al formației din Băneasa — spre căderea și îndrăgășit, usitor, singurele noastre speranțe în „cupele europene” — Rodion Ciomăraș, a marcat golul cu numărul 100 din cariera lui în fotbal. Toate aceste „puncte” au fost înscrise, însă, numai în cartea Universității Craiova. Cariera de golgheter și-a început-o cu primul lui gol care a însemnat și victoria echipei craiovene la Pitești când Ciomăraș nu implinise încă 18 ani! Între golul 100 și golul 200 așteptăm de la craioveni să-și înscrie în dreptul numelui să plăseze și unii sau două titluri de golgheter al campionatului intern și — de ce nu? — și o „ghetă de aur”. Pentru că, lată, D. Georgescu, trăiește o dovă tinerețe de... golgheter. În cealaltă etapă, când Gloria a realizat scorul zilei, trei din cele cinci goluri au fost „opera” lui D. Georgescu și pentru că a venit vorba, adevărat trist este că dacă echipele noastre din primul eșalon duc lipsă acută de ceas, atunci cel care este golgheterul, marcatorul de profesie. Acel atâncat care să marcheze în fiecare meci, să câștige titlul de golgheter și să direcționeze crearea golului. Acel jucător care să ne amintescă de un Dumitrescu, un Obiemoș, un Dobrin, un Lucescu...

Sînt echipe care pur și simplu nu au un om de gol! Așa cum este, astăzi, M. Șanău pentru Sportul studentesc de la Iași! De ce ridicăm problema „omului de gol”? Pentru că urmărind, ieri, meciul Dinamo — F.C.M. Brașov, s-a văzut împede că nici chiar echipa noastră campionă nu are un „specialist” în materie. A domniat partida, a creat multe acțiuni ofensive, dar la poartă lui Iordache nu s-a găsit nici un arțizan, de marcă, în stare să înscrie, să producă pericolul cînd nici nu se aștept! Și faptul că după pauză în decurs de numai trei minute s-au înscris două goluri nu poate fi decât un argument de tremă de realizatori au fost un fundas, Rednic, și... antrenorul secund, Mălțescu, întrodus, înșe, numai în deplasare de cauză, pentru a împiedica lucrurile (jocul) dincolo de mijlocul terenului. Este greu de conceput că liderul să aibă prima acțiune periculoasă la poartă adversă, prima ocazie clară, jucînd pe terenul propriu, de-abia la sfîrșitul primei trimini de joc (lovitura cu capul a lui Sucu, din min. 29). Unii erau tentați să pună jocul înecăvîr, îneficace al dinamistilor — cel puțin din prima sa parte — pe seama subestimării adversarului sau a prea marii încrederi de sine. Ori — altă părere — că Dinamo se mobilizează numai cînd și-și treburile și numai cu echipele mari! E bun și asta pentru „cărul microbistilor” din Clujmigi. O echipă — mare, o echipă — ce-și respectă statutul și reputația — care decurg din experiență și palmares — joacă, la nivelul ei maxim, în modul cel mai serios, oricînd și cu ocazie! De ce am adus vorba despre goluri? Deoarece Dinamo a ratat calificarea în turul trei al „C.C.E.” datorită rezultatelor! A incredibilul ratării! A acută situații și ar fi putut învinge pe Ghidonia Bordeaux la scor!

Dar — iar revenim — a lipsit „profesionalistul” sau „profesioniștii” golului! A mai fost și lipsa de decizie și de inspirație, superficialitatea în absența și lacune constatate și în jocul de ieri. Fînd la capitolul unor observații privind modul cum se joacă în campionatul nostru — și considerînd — că în afară de egalurile realizate de Jiul și A.S.A. la Buzău, respectiv, Slatina (dași în cazul lui F.C. Olt nu se pare explicabil din moment ce echipa este în deridă, a pierdut alția jucătorii) rezultatele ni se par normale, înclusiv draw-ul de la Bacău al studenților bucureșteni, apucînd, în sfîrșit, a două victorie a țegilor — să continuăm, fie și lapidar, sirul unor neajunsuri — ca să la spunem alfel — din jocul echipelor noastre care nu sînt de ieri, de alături, ci dăinuie de multă vreme, demonstrînd, pînă la urmă, conștient de prezența și concepție, de educație. Sigur, omul de gol se naște, dar se și creează de antrenori! Jiul înghesuit — cu tot efectul în cariera sau acolo unde-i mîncea — cum îl vedem, din păcate, în campionat, nu dezbitește deloc lipsa unor idei tactice sau a unor azerii strategice; ad alțeri cu mîncea, țînd privirea în păstăni, să nu-ți urmărești nici coechipierii, nici adversarii: să nuți la poartă, ori să lovești balonul cu capul fără să te uiti unde e poartă; să joaci lent, în pas domol de-a totă vreme; să nu mă însemne exacțiua unui cornar un pericol pentru poarta adversă și un mare avantaj pentru echipa în atac — și cîte n-av mai fi de observat — însemnă să te intrabi, de fapt, ce jucăm? Nu jucăm fotbalul puțha cam pe dos, cum spunea cineva?

VASILE CABULEA

DIAGRAMA ETAPEI Rezultate — Divizia B

- UNIVERSITATEA CRAIOVA — F.C. BIHOR : 3-0. Prima partidă a acestei etape s-a disputat joi.
- STEAUA — POLI. TIMIȘOARA 4-1 (3-0). Au înscris Belodidici (min. 29), Mălaru (min. 31) și — în Puteas (min. 72) și, respectiv, Șunda (min. 50).
- DINAMO — F.C.M. BRAȘOV : 2-0 (0-0). Golurile dinamoviștilor au fost realizate de Rednic (min. 51) și Mălțescu (min. 53), din lovitură liberă.
- S. C. BACĂU — SPORTUL STUDENTESC : 0-0.
- POLI. IAȘI — F. C. BAIU MARE : 1-0 (0-0). Unic gol al meciului a fost realizat de Biro în minutul 36.
- KENJI MIYAMOTO Președintele Comitetului Central
- TETSUZO FUWA Președintele Prezidiului C.C. al Partidului Comunist Japonez
- F. C. ARGES — CHIMIA RIL. VILCEA : 2-0 (1-0). Mălaru (min. 21) și Ignat (min. 63) sînt artiștii victoriei pitesteneilor.
- F. C. OLT — A.S.A. TG. MUREȘ : 1-1 (1-0). Turcu a marcat pentru gazde în min. 19; iar Fodor a reușit egalarea în min. 74.

Clasament

DINAMO	14 0 0 27-14 23
Steaua	14 0 1 32-8 22
Sportul	14 0 3 32-15 19
„U” Craiova	14 0 3 28-20 19
Gloria Buzău	14 0 4 23-23 16
Corvinul	14 0 7 24-18 14
F.C. Argeș	14 0 2 12-12 14
A.S.A.	14 0 3 16-20 13
F.C. Bihor	14 0 3 14-29 13
Chimia	14 0 3 14-29 13
Rapid	14 0 4 17-14 12
Poli. Timișoara	14 0 4 14-15 12
F.C.M. Brașov	14 0 1 14-15 11
S.C. Bacău	14 0 3 14-13 11
F.C. Baia Mare	14 0 2 13-11 11
F.C. Olt	14 0 2 15-21 11
Poli. Iași	14 0 0 14-27 10
Jiul	14 0 3 9-26 8

Rezultate înregistrate în etapa de duminică a diviziei B la fotbal : Serie I : C.F.R. Pașcani — F.C.M. Progresul Brăila 3-0; Partizanul Bacău — Petrolul Ploiești 1-2; C. S. Botoșani — Dunărea C.S.U. Galați 0-0; F. C. Constanța — Olimpia Râmnicu Sărat 1-0; A. S. Mizil — C.S.M. Suceava 4-2; Serie II : A.S. Autemtica București — I. P. Aluminii Slatina 1-0; Metalul București — I.M.A.S.A. Sf. Gheorghe 1-0; Solmi I.P.A. Sibiu — Mecanica Fîna „Steaua” București 2-0; Progresul Vulcan București — C.S. Tîrgoviște 2-0; Unirea Alexandria — Dinamo Victoria București 0-0; Tractorul Brașov — Autobuzul București 0-1; Serie III : Unirea 0-0; F. C. Metalurgistul Cugir 0-4; Sîcila Arieșul Turda — Olimpia Satu Mare 3-1; F.C.M. U. T. Arad — C.F.R. Timișoara 2-1; Gloria Bistrița — C.S.M. Reșița 2-0; Universitatea Cluj-Napoca — Strungul Arad 1-0.

STEAUA — S.K.A. MINSK 22-22

În optime de finală ale C.C.E. la handbal masculin

Meci retur în „optimile” de finală ale C.C.E. În prima manșă, 26-24 pentru campionii României. ● Simbătă seară, în Palatul Sporturilor și Culturii, circa 4000 de spectatori, la 19-15. ● Observatorul F.I.H. — celebrul antrenor iugoslav Ivan Snoj. ● Arbitri : Milan Valcic și Ivan Mitrović (nau... Petrović, care a anunțat eronat ză... „Sportul”) — ambii din Iugoslavia. ● Organizare excelentă și doi crainici în vervă — Vava Pelenghian și Cristian Topescu. ● Pe banca stăliștilor, cîteva faști glorioși la handbalul nostru : Cristian Gațu, asistat secretarul Clubului Steaua, Radu Voinea și Otto Telman — antrenorii, și Gheorghe Coran — melodiist. ● În tribuna „Cornel Bălan” nelipsit la meciurile echipei în care a strălucit ca jucător și careia i-a oferit strălucire, mai apoi, ca antrenor. ● S.K.A. Minsk, la prima impresie, o echipă robustă, cu multe spectaculoasă dar fără a excela prin tehnică. Ori, cum o echipă valoroasă, în fapt, ca este campionul U.R.S.S. și foarte tânăr, cu excepția fostului component al naționalei sovietice, Șarovski. ● Actualii internaționali — Sevtoș și Karsakievici, „Creierul” echipei, nr. 15 — Sviridenko. ● Echipa Steaua, internitrici considerabil, se bazează, în rest, pe constantii Marian Dumitru, Vasile Stînga și Nicolae Munteanu, alături de care Birtalan și Drăgăniță au fost, ca întotdeauna, utili. Din tîndă generație, Berbece o centură, iar Drăgăniță o decapitate totală. Prea nervos, prea vorbăreț și prea sărac în cunoștințe tehnico-tactice, pentru a corespunde exigențelor

AL. H.

Din cronica întrecerii

Acționînd pentru traducerea în viață a preiașorilor ideii cuprinsă în magistralul Raport prezentat la cel de-al XIII-lea Congres al partidului, puternice mobilizări de orientare formulează de tovarășii Nicolae Ceaușescu în cuvintele rostite la încheierea lucrărilor în marul forum al comunistilor români, oamenii muncii din întreprinderile industriale din întreaga țară și-au intensificat eforturile pentru îndeplinirea exemplară a sarcinilor ce le revin, raportînd în aceste zile noi și importante succese în producție.

● Colectivele a 52 de unități economice cu activitate industrială din Dolj au raportat îndeplinirea mai devreme a planului veniturii la principalii indicatori economici cantitativi și calitativi în primele 11 luni ale anului. Avansurile cîștigate de fruntași, dintre care amintim colectivele schelei petroliere de foră) Melinești, întreprinderilor electrocentrale „Șălnița”, metal-lemn, chimică, moacăș de material rulant, de reparații auto „Independența” și de confecții Crăiova, de utilaje și piese de schimb Filiași, mecanică Băilești, le permit să înscrie în bilanțul activității amintitei perioade circa 450 milioane de lei la producția-marfă, însemnate sporuri la alți indicatori economici.

● Unitățile industriale din orașul Drobeta și-au onorat înainte de termen sarcinile de plan veniturii pe 11 luni ale anului. Succesul este urmarea organizării unor zile record în producție, utilizării cu randamente optime a fondului de materii prime și a zestrelor tehnice din dotare. O contribuție imortantă și-au adus-o colectivele întreprinderii de la întreprinderea de mecanică și portelan, Calcule estimative arată că pînă la 1 decembrie se va obține în plus o producție industrială în valoare de circa 70 milioane lei, din care peste 15 milioane lei va reprezenta depășirea sarcinilor de export.

● În Gorj, numărul unităților economice cu activitate industrială ale căror colective au reușit să îndeplinească mai devreme planul stabilit pentru primele 11 luni ale anului a ajuns la 45. Avansurile cîștigate în întrecerea socialistă le vor permite să realizeze în plus o producție-marfă în valoare de circa 350 milioane lei. Cu rezultate deosebite se prezintă minerii de la Motru-Vest, petroliștii din Tîcieni, întreprinderile de utilaj minier Rogojelu, de reparat utilaj minier Tg. Jiu.

● Acordînd o atenție deosebită realizării și depășirii producției fizice și valorificării superioare a materiilor prime și materialelor, colectivul de muncitori, ingineri și tehnicieni de la Combinatul de celuloză și hîrtie Suceava și-a onorat sarcinile de plan la producția-marfă pe cei patru ani ai actualului cincinal. Succesul va permite harnicului colectiv de chimisti suceveni să obțină pînă la finele acestui an o producție-marfă suplimentară în valoare de 225 milioane lei.

● Tot mai multe colective de oameni ai muncii din industria județelor Mureș și Harghita raportează noi și prestigioase fapte de muncă. O atenție deosebită se acordă îndeplinirii ritmică, integrate și la un nivel calitativ superior a producției pentru export. Astfel, 30 de întreprinderi și unități economice din această parte a țării anunță realizarea unor importante sporuri de producție pentru export, pe baza planului la zi, în valoare de 30 milioane lei. În rîndul acestora se înscriu chimistii de la Combinatul chimic din Tîrnăveni, constructorii de tractoare din Miercurea Ciuc, minerii din Praid, lucrătorii întreprinderii mecanice din Gheorgheni și ai fabricii de anvelope auto din Luduș. De remarcat că industria celor două județe și-a dublat, în ultimii ani, volumul producției destinate partenerilor externi.

● Cooperatorii de la Tricotextil Oradea raportează îndeplinirea sarcinilor de export pe întregul an 1984. De menționat că în prezent exportul dăune o pondere de 74 la sută în totalul activității unității orădene și că beneficiarii străini vor primi cu 14 la sută mai multe produse față de prevederi. Activitatea rodnică din aceste săptămîni de producție record va permite ca zestrea realizărilor să se îmbogățească, la Tricotextil Oradea, cu 400.000 lei la producția-marfă.

În Editura politică a apărut:

Conceptia președintelui NICOLAE CEAUȘESCU privind edificarea unor relații noi pe continentul european

În curînd, la cererea zecilor de mii de tineri și la invitația comitetelor județene ale U.T.C.

SERBĂRILE SCINTEII TINERETULUI

Organizate de Comitetul Central al Uniunii Tineretului Comunist în colaborare cu Redacția de tineret și Radioteleviziunea Română, Serbările Scintei Tineretului și Continuității noastre din acest an conform următorului program :

- IN JUDEȚUL DIMBOVIȚA
 - 3 decembrie — Tîrgoviște — Sala sporturilor
 - 4 decembrie — Fieni
- IN JUDEȚUL ARGES
 - 5 decembrie — Pitești — Sala sporturilor
 - 6 decembrie — Cîmpulung Muscel
- IN JUDEȚUL VILCEA
 - 7 decembrie — Rimnicu Vilcea — Sala sporturilor
 - 8 decembrie — Rădășani — Sala sporturilor
- IN JUDEȚUL GORJ
 - 9 decembrie — Tîrgu Jiu — Sala sporturilor
- IN JUDEȚUL HUNEDOARA
 - 10 decembrie — Deva — Sala sporturilor
- IN JUDEȚUL TIMIȘ
 - 11 decembrie — Timișoara — Sala sporturilor
- IN JUDEȚUL DOLJ
 - 13 decembrie — Craiova — Sala sporturilor
 - 14 decembrie — Craiova — Sala sporturilor
 - 15 decembrie — Calafat
- IN JUDEȚUL PRAHOVA
 - 17 decembrie — Ploiești — Sala sporturilor
 - 18 decembrie — Mizil

Toate spectacolele încep la ora 18 și au loc, acolo unde nu există săli de sport, în cele mai încăpătoare cluburi, case de cultură din localitățile respective. Biletele sînt difuzate prin organizațiile U.T.C. din întreprinderi, școli, instituții, precum și prin casele de bilete ale sălilor de spectacol.

MERIDIAN

● GIMNASIȘTĂ. — În cadrul concursului internațional de gimnastică de la Bordeaux, sportiva română Simona Păuca a ocupat primul loc la individual compus, dovedind constantă la toate cele patru aparate. Simona Păuca a totalizat 38,90 puncte, fiind urmată de Maria Karavlova (Grecia) — 38,80 puncte și de cealaltă gimnastă din țara noastră prezentă la competiție, Cristina Grigoras — 37,95 puncte.

În concursul de gimnastică ritmică modernă pe primul loc — a clasat surorile gemene Adriana și Katerina Dunowska (Bulgaria) — 39,30 puncte, urmate de Dolna Stăculescu (România) — 39,00 puncte, Alina Drăgan (România) — 38,45 puncte și Milina Rejlin (Iugoslavia) — 38,30 puncte.

● Duminică seara la Budapesta, în meci retur pentru Cupa campionilor europeni la handbal feminin, s-au întîlnit echipele Spartak Judopesta și Știința Bacău. Au cîștigat gazdele, cu 31-27 (14-15), dar pentru sturturile de finală ale competiției s-a calificat handbalistele române, care în primul meci obținuseră victoria la 7 puncte diferență (29-23).

● Rugby : Duminică, în etapa a 8-a a campionatului republican de rugby s-au înregistrat următoarele rezultate : Știința Petroșani — Gloria P.T.T. Arad 10-10; Știința CEMIN Baia Mare — Farul Constanța 3-0; Dinamo București — C.S.M. Sibiu 27-3; Rulmentul Birlad — R. C. Grivița Roșie 0-4; Steaua București — Politehnica Iași 46-7.

În elasmont continuă să conducă Steaua București — 24 puncte, urmată de Dinamo — 22 puncte, Farul 20 puncte. Ultima etapă a turneului se dispută duminică, 2 decembrie, cînd sînt programate și întilnirile Farul Constanța — Steaua București și Dinamo — R. C. Grivița Roșie.

● In sala sporturilor din Brașov s-a disputat meciul retur dintre echipele feminine Rulmentul Brașov și Vorwaerts Frankfurt pe Oder (R.D.G.), cîntînd pentru „Cupa Federației Internaționale de handbal”. Partida s-a încheiat cu scorul de 25-18 (13-10) în favoarea gazdelor. Pentru turul următor s-a calificat Vorwaerts, învingător în prima întilnire cu scorul de 22-12.

CRONICA NOUTĂȚILOR

● Inșipită de antrenorul Adrian Gureac, cuadrupla noastră campioană olimpică de gimnastică, Ecaterina Szabo, se află de o săptămîni în Japonia, unde a fost invitată să participe la patru mari concursuri internaționale, dintre care se detașează puternica și tradiționala „Cupa Kunitachi”. ● Sezonul mondial de schi, 1984-1985, va fi lipsit de prezența marilor campioni care au fost Hanni Wenzel și Franz Kerschbaum. ● În cursul săptămînilor, în cadrul competițiilor de activitate, lăsdă locul stelelor care vin și printre care se numără Tamara McKinney, Irene Epple, Debbie Armstrong, Bill Johnson și Urs Rabler. Nu vor lipsi, însă, Erika Hess, Franz Klammer și Ingemar Stenmark. ● Sub oricărui aspect, „performanțele” gimnasticele noastre ritmice la recentele Campionate europene de la Viena, După marile promisiuni și după marea încredere acordată acestei discipline, așteptăm și sancțiuni pe măsură, întrucît în noulu federativ, unde tot nu e clar cine răspunde, totuși, de „ritmică”. ● În orașul american Dayton, unde s-a născut celebrul handbalist Edwin Moses, marele bulevard „Miami”, lung de 3 kilometri, poartă, de săptămîni trecute, numele campionului olimpic de la Montreal și Los Angeles. În vîrstă de 29 de ani, Ed a făcut cunoscut că nu se arunde, încă, la retragerea din activitate, fiind deosebit de performant de vâloare în sezonul ’84. ● Să reținem că și a câștigat ultimul... 100 curse la care a luat startul !!! ● Seria săptămînilor... oaspeții (deși antrenorii de Maria Strzelbinski, fapt unic în lume !), practica un handbal foarte hărbătesc ! După logica „spacialității” respectiv, o echipă masculină, antrenată de o femeie, trebuie să practice un handbal de domnișoare, lor o echipă feminină, antrenată de un bărbat, trebuie să joace neapărat bărbătesc. Bund !... ● Federația Internațională de Natație s-a opus proiectului ca, la următoarea ediție a J.O., fînolele învingătoare de înot să fie programate în cursul dimineții. „Noi nu vom modifica programul, intruelt totul, sport de înaltă tehnicitate, presupune respectarea riguroasă a graficului de pregătire urmat de sportul. Or, schimbarea orașelor fînolelor olimpice are implicații modificarea sistemului obișnuit de antrenament și cel puțin un an înainte J.O.” — a declarat președintele F.I.N.A., Robert Helmick. ● În cursul acestei săptămîni, la Gheorgheni se va desfășura un antrenament de pregătire pentru competiția „Daciadei”, din inițiativa surorilor locale, în colaborare cu Federația română de patinaj. ● Participînd la o recentă conferință de presă, primul pilot ai lumii, în întrecerea de formula 1, Niki Lauda și Alain Prost, au dezbătut cu echipa lor, „McLaren-Porsche”, na lansă în sezonul viitor o mașină nouă, mai puternică și mai aerodinamică, cu imbuștărită substanțială la injectia electronică și la supletea motorului. ● Sub semnătura lectorului universitar Adrian Dragănoș, unul dintre specialiștii de marcă ai I.E.P.S., în Editura „Sport-turism” a apărut lucrarea „Măsurarea și evaluarea în educația fizică și sport”, pe care o recomandăm cu căldură tuturor tehnicienilor, cum o recomandă, dealtfel, în prefață și reputatul prof. univ. dr

